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Nome: __________________________________________________________________________________________________________________________ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES 
 
1. Confira se o seu CADERNO DE QUESTÕES contém a quantidade de 

questões e se essas questões estão na ordem crescente. Caso o 
caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente 
divergência, comunique ao aplicador da sala para que ele tome 
as providências cabíveis. 

2. Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA, se os seus dados estão 
registrados corretamente. Caso haja alguma divergência, 
comunique-a imediatamente ao aplicador da sala. 

3. ATENÇÃO: após a conferência, assine seu nome no espaço próprio 
do CARTÃO-RESPOSTA com caneta esferográfica de tinta preta. 

4. Não dobre, não amasse nem rasure o CARTÃO-RESPOSTA, pois 
ele não poderá ser substituído. 

5. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 5 
opções identificadas com as letras A, B, C, D e E. Apenas uma 
responde corretamente à questão. 

6. Reserve pelo menos os 30 minutos finais para marcar seu 
CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcações assinaladas 
no CADERNO DE QUESTÕES não serão considerados na 
avaliação. 

7. No CARTÃO-RESPOSTA, preencha todo o espaço compreendido no 
círculo correspondente à opção escolhida para a resposta. A 
marcação em mais de uma opção anula a questão, mesmo que 
uma das respostas esteja correta. 

8. Não será permitido neste SIMULADO, a qualquer tempo: 
a) perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicação das 

provas, incorrendo em comportamento indevido durante a 
realização do Simulado; 

b) se comunicar, durante as provas, com outro participante 
verbalmente, por escrito ou por qualquer outra forma; 

c) portar qualquer tipo de equipamento eletrônico e de 
comunicação após ingressar na sala de provas; 

d) utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em benefício próprio 
ou de terceiros, em qualquer etapa deste Simulado; 

e) utilizar livros, notas ou impressos durante a realização do 
Simulado; 
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Horário: 14h30 às 19h 

Nº de questões: 90 
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PROPOSTA DE REDAÇÃO 

 

Tema: 

Considerando o contexto político-pedagógico da sociedade brasileira, 

desenvolva um texto dissertativo-argumentativo explicando a necessidade 

de implantação do Novo Ensino Médio no país. 

 

UTILIZE AS LINHAS ABAIXO PARA O RASCUNHO: 
 

 

01. _____________________________________________________________________________________ 

02. _____________________________________________________________________________________ 

03. _____________________________________________________________________________________ 

04. _____________________________________________________________________________________ 

05. _____________________________________________________________________________________ 

06. _____________________________________________________________________________________ 

07. _____________________________________________________________________________________ 

08. _____________________________________________________________________________________ 

09. _____________________________________________________________________________________ 

10. _____________________________________________________________________________________ 

11. _____________________________________________________________________________________ 

12. _____________________________________________________________________________________ 

13. _____________________________________________________________________________________ 

14. _____________________________________________________________________________________ 

15. _____________________________________________________________________________________ 

16. _____________________________________________________________________________________ 

17. _____________________________________________________________________________________ 

18. _____________________________________________________________________________________ 

19. _____________________________________________________________________________________ 

20. _____________________________________________________________________________________ 

21. _____________________________________________________________________________________ 

22. _____________________________________________________________________________________ 

23. _____________________________________________________________________________________ 

24. _____________________________________________________________________________________ 

25. _____________________________________________________________________________________ 

26. _____________________________________________________________________________________ 

27. _____________________________________________________________________________________ 

28. _____________________________________________________________________________________ 

29. _____________________________________________________________________________________ 

30. _____________________________________________________________________________________ 
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PROVA DE LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS 

TECNOLOGIAS 

Questões 01 a 45. 
 

QUESTÃO 01  ---------------------------------------------------------  

(Enem 2ª aplicação 2010) Diante do número de óbitos 

provocados pela gripe H1N1 – gripe suína – no Brasil, em 

2009, o Ministro da Saúde fez um pronunciamento público 

na TV e no rádio. Seu objetivo era esclarecer a população 

e as autoridades locais sobre a necessidade do adiamento 

do retorno às aulas, em agosto, para que se evitassem a 

aglomeração de pessoas e a propagação do vírus. 

Fazendo uso da norma padrão da língua, que se pauta 

pela correção gramatical, seria correto o Ministro ler, em 

seu pronunciamento, o seguinte trecho: 

A  Diante da gravidade da situação e do risco de que nos 

expomos, há a necessidade de se evitar aglomerações de 

pessoas, para que se possa conter o avanço da epidemia.    

B  Diante da gravidade da situação e do risco a que nos 

expomos, há a necessidade de se evitarem 

aglomerações de pessoas, para que se possam conter 

o avanço da epidemia.    

C  Diante da gravidade da situação e do risco a que nos 

expomos, há a necessidade de se evitarem 

aglomerações de pessoas, para que se possa conter o 

avanço da epidemia.    

D  Diante da gravidade da situação e do risco os quais 

nos expomos, há a necessidade de se evitar 

aglomerações de pessoas, para que se possa conter o 

avanço da epidemia.    

E  Diante da gravidade da situação e do risco com que 

nos expomos, tem a necessidade de se evitarem 

aglomerações de pessoas, para que se possa conter o 

avanço da epidemia.    

 

TIRINHA PARA A QUESTÃO 02. 

 

 

Mafalda foi criada no ano de 1962 pelo cartunista 

argentino Quino. Suas opiniões ácidas e irônicas é sua 

principal característica. 

QUESTÃO 02  ---------------------------------------------------------  

Assinale a alternativa que melhor expresse o efeito de 

humor contido na tirinha: 

A  O discurso feminista de Susanita é responsável pelo 

efeito de humor, já que o tema é tratado de forma 

irônica, denotando certo machismo por parte do autor 

da tirinha. 

B  Mafalda opõe-se ao discurso da amiga Susanita e, 

através de suas feições em todos os quadrinhos, 

percebe-se nitidamente seu descontentamento. 

C  A linguagem verbal não contribui para o melhor 

entendimento da tirinha, pois todo efeito de humor está 

contido na linguagem não verbal através da expressão 

exibida por Mafalda no último quadrinho. 

D  Susanita apresenta um discurso de acordo com as 

teorias feministas que pregam a libertação das práticas 

tradicionalmente atribuídas à mulher. Contudo, no 

último quadrinho, a personagem defende o uso de uma 

tecnologia que apenas reforça os padrões tradicionais. 

 

TIRINHA PARA A QUESTÃO 03. 

 

 

As tirinhas de Mafalda são frequentemente utilizadas em 

provas de concursos e vestibulares. 

 

QUESTÃO 03  ---------------------------------------------------------  

A conversa entre Mafalda e seus amigos... 

A  revela a real dificuldade de entendimento entre 

posições que pareciam divergir. 

B  desvaloriza a diversidade social e cultural e a capacidade 

de entendimento e respeito entre as pessoas. 

C  expressa o predomínio de uma forma de pensar e a 

possibilidade de entendimento entre posições 

divergentes. 

D  ilustra a possibilidade de entendimento e de respeito 

entre as pessoas a partir do debate político de ideias. 

E  mostra a preponderância do ponto de vista masculino 

nas discussões políticas para superar divergências. 

PARA ONDE VOCÊS  

ACHAM QUE VAI 

A HUMANIDADE? 

PARA A FRENTE, 

É CLAR... 

LÁ NÃO É A 

ñFRENTEò! 

MAS É A 

MINHA 

ñFRENTEò TUA ñFRENTEò 

NÃO É A MINHA 

ñFRENTEò! 

COMEÇO A 

ENTENDER POR 

QUE É TÃO 

DIFÍCIL A 

HUMANIDADE 

IR PARA A 

FRENTE 

 

NÃO! 
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TEXTO PARA AS QUESTÕES 04 E 05. 
 

UM SONHO DE SIMPLICIDADE 
 

Então, de repente, no meio dessa desarrumação feroz da 

vida urbana, dá na gente um sonho de simplicidade. Será um 

sonho vão? Detenho-me um instante, entre duas 

providências a tomar, para me fazer essa pergunta. Por que 

fumar tantos cigarros? Eles não me dão prazer algum; 

apenas me fazem falta. São uma necessidade que inventei. 

Por que beber uísque, por que procurar a voz de mulher na 

penumbra ou os amigos no bar para dizer coisas vãs, brilhar 

um pouco, saber intrigas? 

Uma vez, entrando numa loja para comprar uma gravata, tive 

de repente um ataque de pudor, me surpreendendo assim, a 

escolher um pano colorido para amarrar ao pescoço. 

Mas, para instaurar uma vida mais simples e sábia, seria 

preciso ganhar a vida de outro jeito, não assim, nesse 

comércio de pequenas pilhas de palavras, esse ofício 

absurdo e vão de dizer coisas, dizer coisas... Seria preciso 

fazer algo de sólido e de singelo; tirar areia do rio, cortar 

lenha, lavrar a terra, algo de útil e concreto, que me 

fatigasse o corpo, mas deixasse a alma sossegada e 

limpa. Todo mundo, com certeza, tem de repente um 

sonho assim. É apenas um instante. O telefone toca. Um 

momento! Tiramos um lápis do bolso para tomar nota de 

um nome, de um número... Para que tomar nota? Não 

precisamos tomar nota de nada, precisamos apenas viver 

sem nome, nem número, fortes, doces, distraídos, bons, 

como os bois, as mangueiras e o ribeirão. 

(Rubem Braga, 200 crônicas escolhidas) 

 

QUESTÃO 04  ---------------------------------------------------------  

Em seu sonho de simplicidade, o cronista Rubem Braga 

idealiza sobretudo: 

A  uma depuração maior no seu estilo de escrever, 

marcado por excessivo refinamento. 

B  as pequenas necessidades da rotina, que cada um de 

nós cria inconscientemente. 

C  uma relação mais direta e vital do homem com os 

demais elementos da natureza. 

D  o aperfeiçoamento do espírito, por meio de reflexões 

constantes e disciplinadas. 

E  a paixão ingênua que pode nascer com a voz de 

uma mulher na penumbra. 

 

QUESTÃO 05  ---------------------------------------------------------  

Considere as seguintes afirmações: 

I.  O cronista condiciona a conquista de uma vida mais 

simples à possibilidade de viver sem precisar 

produzir nada, sem executar qualquer tipo de 

trabalho, afora o da pura imaginação. 

II.  Alimentar um tal sonho de simplicidade é, na 

perspectiva do cronista, uma característica 

exclusiva dos escritores que não mantêm relações 

mais concretas com o mundo. 

III.  Cigarros, gravatas e telefones são elementos 

utilizados pelo cronista para melhor concretizar o 

mundo que representa uma antítese ao seu sonho 

de simplicidade. 

Em relação ao texto, está correto somente o que se 

afirma em: 

A  I. 

B  II. 

C  III. 

D  I e II. 

E  II e III. 

 

TEXTO PARA A QUESTÃO 06. 
   

A discussão sobre ―o fim do livro de papel‖ com a chegada 

da mídia eletrônica me lembra a discussão idêntica sobre 

a obsolescência do folheto de cordel. Os folhetos talvez 

não existam mais daqui a 100 ou 200 anos, mas, mesmo 

que isso aconteça, os poemas de Leandro Gomes de 

Barros ou Manuel Camilo dos Santos continuarão sendo 

publicados e lidos — em CD-ROM, em livro eletrônico, em 

chips quânticos‖, sei lá o quê. O texto é uma espécie de 

alma imortal, capaz de reencarnar em corpos variados: 

página impressa, livro em Braille, folheto, ñcoffee-table 

bookô, cópia manuscrita, arquivo PDF... Qualquer texto 

pode se reencarnar nesses (e em outros) formatos, não 

importa se é Moby Dick ou Viagem a São Saruê, se é 

Macbeth ou O livro de piadas de Casseta & Planeta.  
 

QUESTÃO 06  ---------------------------------------------------------  

Ao refletir sobre a possível extinção do livro impresso e o 

surgimento de outros suportes em via eletrônica, o 

cronista manifesta seu ponto de vista, defendendo que:  

A  o cordel é um dos gêneros textuais, por exemplo, que 

será extinto com o avanço da tecnologia.    

B  o livro impresso permanecerá como objeto cultural 

veiculador de impressões e de valores culturais.    

C  o surgimento da mídia eletrônica decretou o fim do 

prazer de se ler textos em livros e suportes impressos.    

D  os textos continuarão vivos e passíveis de reprodução em 

novas tecnologias, mesmo que os livros desapareçam.    

E  os livros impressos desaparecerão e, com eles, a 

possibilidade de se ler obras literárias dos mais 

diversos gêneros. 

 

TEXTO PARA A QUESTÃO 07. 
 

É ÁGUA QUE NÃO ACABA MAIS 
 

Dados preliminares divulgados por pesquisadores da 

Universidade Federal do Pará (UFPA) apontaram o 

Aquífero Alter do Chão como o maior depósito de água 

potável do planeta. Com volume estimado em 86 000 

quilômetros cúbicos de água doce, a reserva subterrânea 

está localizada sob os estados do Amazonas, Pará e 

Amapá. Essa quantidade de água será suficiente para 

abastecer a população mundial durante 500 anos, diz 

Milton Matta, geólogo da UFPA. Em termos comparativos, 

Alter do Chão tem quase o dobro do volume de água do 

Aquífero Guarani (com 45 000 quilômetros cúbicos). Até 

então, Guarani era a maior reserva subterrânea do mundo, 

distribuída por Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai.  

Época. Nº623. 26 abr. 2010.  
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QUESTÃO 07  ---------------------------------------------------------  

Essa notícia, publicada em uma revista de grande 

circulação, apresenta resultados de uma pesquisa 

cientifica realizada por uma universidade brasileira. Nessa 

situação específica de comunicação, a função referencial 

da linguagem predomina, porque o autor do texto prioriza:  

A  as suas opiniões, baseadas em fatos.    

B  os aspectos objetivos e precisos.    

C  os elementos de persuasão do leitor.    

D  os elementos estéticos na construção do texto.    

E  os aspectos subjetivos da mencionada pesquisa.    

  

TEXTO PARA A QUESTÃO 08.   

 

Por volta do ano de 700 a.C., ocorreu um importante 

invento na Grécia: o alfabeto. Com isso, tornou-se 

possível o preenchimento da lacuna entre o discurso oral e 

o escrito. Esse momento histórico foi preparado ao longo 

de aproximadamente três mil anos de evolução e da 

comunicação não alfabética até a sociedade grega 

alcançar o que Havelock chama de um novo estado de 

espírito, ―o espírito alfabético‖, que originou uma 

transformação qualitativa da comunicação humana. 

As tecnologias da informação com base na eletrônica 

(inclusive a imprensa eletrônica) apresentam uma 

capacidade de armazenamento. Hoje, os textos 

eletrônicos permitem flexibilidade e feedback, interação e 

reconfiguração de textos muito maiores e, dessa forma, 

também alteram o próprio processo de comunicação. 

CASTELLS, M. A. Era da informação: economia, sociedade e cultura. 

São Paulo: Paz e Terra, 1999 (adaptado). 

 

QUESTÃO 08  ---------------------------------------------------------  

Com o advento do alfabeto, ocorreram, ao longo da 

história, várias implicações socioculturais. Com a Internet, 

as transformações na comunicação humana resultam:  

A  da descoberta da mídia impressa, por meio da 

produção de livros, revistas, jornais.    

B  do esvaziamento da cultura alfabetizada, que, na era 

da informação, está centrada no mundo dos sons e das 

imagens.    

C  da quebra das fronteiras do tempo e do espaço na 

integração das modalidades escrita, oral e audiovisual.    

D  da audiência da informação difundida por meio da TV e 

do rádio, cuja dinâmica favorece o crescimento da 

eletrônica.    

E  da penetrabilidade da informação visual, predominante 

na mídia impressa, meio de comunicação de massa.    

   

 

TEXTO PARA A QUESTÃO 09. 

 

EXPRESSÕES IDIOMÁTICAS 

 

Expressões idiomáticas ou idiomatismo são expressões 

que se caracterizam por não identificar seu significado 

através de suas palavras individuais ou no sentido literal. 

Não é possível traduzi-las em outra língua e se originam 

de gírias e culturas de cada região. Nas diversas regiões 

do país, há várias expressões idiomáticas que integram os 

chamados dialetos. 

Disponível em: www.brasilescola.com. Acesso em: 24 abr. 2010 

(adaptado). 

 

QUESTÃO 09  ---------------------------------------------------------  

O texto esclarece o leitor sobre as expressões idiomáticas, 

utilizando-se de um recurso metalinguístico que se 

caracteriza por:  

A  influenciar o leitor sobre atitudes a serem tomadas em 

relação ao preconceito contra os falantes que utilizam 

expressões idiomáticas.    

B  externar atitudes preconceituosas em relação às classes 

menos favorecidas que utilizam expressões idiomáticas.    

C  divulgar as várias expressões idiomáticas existentes e 

controlar a atenção do interlocutor, ativando o canal de 

comunicação entre ambos.    

D  definir o que são expressões idiomáticas e como elas 

fazem parte do cotidiano do falante pertencente a 

grupos regionais diferentes.    

E  preocupar-se em elaborar esteticamente os sentidos das 

expressões idiomáticas existentes em regiões distintas.    

 

Responda à questão 10 com base na tira abaixo: 
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QUESTÃO 10  ---------------------------------------------------------  

Usando uma expressão idiomática, em seu sentido 

consagrado, pode-se dizer que o personagem Dogberto 

tem a atitude de quem: 

A  quer vender o peixe pelo preço que comprou. 

B  anda com a pulga atrás da orelha. 

C  pretende vender gato por lebre. 

D  imagina plantar verde para colher maduro. 

E  não tem papas na língua. 

 

TIRINHA PARA A QUESTÃO 11. 

Mafalda é uma garotinha de seis anos que sempre lança 

perguntas desconcertantes para os adultos 

QUINO, J. L Mafalda. Tradução de Mônica S. M. da Silva, São 

Paulo: Martins Fontes, 1988. 

 

QUESTÃO 11  ---------------------------------------------------------  

O efeito de humor foi um recurso utilizado pelo autor da 

tirinha para mostrar que o pai de Mafalda: 

A  revelou desinteresse na leitura do dicionário. 

B  tentava ler um dicionário, que é uma obra muito extensa. 

C  causou surpresa em sua filha, ao se dedicar à leitura 

de um livro tão grande. 

D  queria consultar o dicionário para tirar uma dúvida, e 

não ler o livro, como sua filha pensava. 

E  demonstrou que a leitura do dicionário o desagradou 

bastante, fato que decepcionou muito sua filha. 

 

QUESTÃO 12  ---------------------------------------------------------  

(UFPI-PSIU) Leia este fragmento de texto: 

No dia seguinte fui à casa [da filha do dono da livraria], 

literalmente correndo. Não me mandou entrar. Olhando 

bem nos meus olhos, disse que havia emprestado o livro a 

uma outra menina, e que eu voltasse no dia seguinte para 

buscá-lo. [...] 

Mas não ficou só nisso. O plano da filha do dono da 

livraria era tranquila e diabólico, [...] 

E assim continuou. [...] Eu sabia que era por tempo 

indefinido, enquanto o fel não escorresse todo de seu 

corpo grosso. Eu já começara a adivinhar que ela me 

escolhera para eu sofrer, às vezes adivinho. 

(Clarice Lispector. Felicidade clandestina. Rio de Janeiro: Rocco, 1988, p. 9.) 

Os termos destacados, responsáveis, entre outros, pelas 

ligações formais do texto, expressam respectivamente: 

A  oposição e tempo. 

B  contraste e finalidade. 

C  conclusão e consequência. 

D  comparação e explicação. 

E  contraste e proporção. 

 

QUESTÃO 13  ---------------------------------------------------------  

(Enem-MEC) Leia o texto: 

A gentileza é algo difícil de ser ensinado e vai muito além 

da palavra ―educação‖. Ela é difícil de ser encontrada, mas 

fácil de ser identificada, e acompanha pessoas generosas 

e desprendidas, que se interessam em contribuir para o 

bem do outra e da sociedade. É uma atitude desobrigada, 

que se manifesta nas situações cotidianas e das maneiras 

mais prosaicas. 
 

No texto, menciona-se que a gentileza extrapola as regras 

de boa educação. A argumentação construída 

A  apresenta fatos que estabelecem entre si relações de 

causa e de consequência. 

B  descreve condições para a ocorrência de atitudes 

educadas. 

C  indica a finalidade para a qual a gentileza pode ser 

praticada. 

D  enumera fatos sucessivos em uma relação temporal. 

E  mostra oposição e acrescenta ideias. 

 

TEXTO PARA A QUESTÃO 14. 

 

RIQUEZA AMEAÇADA 

 

Boa parte dos 180 idiomas sobreviventes está ameaçada 

de extinção – mais da metade (110) é falada por menos de 

500 pessoas. No passado, era comum pessoas serem 

amarradas em árvores quando se expressavam em suas 

línguas, lembra o cacique Felisberto Kokama, um 

analfabeto para os nossos padrões e um guardião da 

pureza de seu idioma (caracterizado por uma diferença 

marcante entre a fala masculina e a feminina), lá no 

Amazonas, no Alto Solimões. Outro Kokama, o professor 

Leonel, da região de Santo Antônio do Içá (AM), mostra o 

problema atual: ―Nosso povo se rendeu às pessoas 

brancas pelas dificuldades de sobrevivência. O contato 

com a língua portuguesa foi exterminando e dificultando a 

prática da nossa língua. Há poucos falantes, e com 

vergonha de falar. A língua é muito preconceituada entre 

nós mesmos‖. 

 

Revista Língua Portuguesa. São Paulo: Segmento, nº 26 , 2007. 

 

 

DESSE JEITO VOCÊ NUNCA 

VAI TERMINAR DE LER 

UM LIVRO TÃO GROSSO! 
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QUESTÃO 14  ---------------------------------------------------------  

O desaparecimento gradual ou abrupto de partes 

importantes do patrimônio linguístico e cultural do país 

possui causas variadas. Segundo o professor Leonel, da 

região de Santo Antônio do Içá (AM), os idiomas indígenas 

sobreviventes estão ameaçados de extinção devido ao: 

A  medo que as pessoas tinham de serem castigadas por 

falarem a sua língua.    

B  número reduzido de índios que continuam falando entre 

si nas suas reservas.    

C  contato com falantes de outras línguas e a imposição 

de um outro idioma.    

D  desaparecimento das reservas indígenas em 

decorrência da influência do branco.    

E  descaso dos governantes em preservar esse 

patrimônio cultural brasileiro.    

   

TEXTO PARA A QUESTÃO 15. 

 

ONDE FICAM OS ñARTISTASò? 

ONDE FICAM OS ñARTESëOSò? 

 

Submergidos no interior da sociedade, sem 

reconhecimento formal, esses grupos passam a ser vistos 

de diferentes perspectivas pelos seus intérpretes, a 

maioria das vezes, engajados em discussões que se 

polarizam entre artesanato, cultura erudita e cultura 

popular. 

PORTO ALEGRE, M. S. Arte e ofício de artesão. São Paulo, 1985 

(adaptado). 

 

QUESTÃO 15  ---------------------------------------------------------  

O texto aponta para uma discussão antiga e recorrente 

sobre o que é arte. Artesanato é arte ou não? De acordo 

com uma tendência inclusiva sobre a relação entre arte e 

educação:  

A  o artesanato é algo do passado e tem sua 

sobrevivência fadada à extinção por se tratar de 

trabalho estático produzido por poucos.    

B  os artistas populares não têm capacidade de pensar e 

conceber a arte intelectual, visto que muitos deles 

sequer dominam a leitura.    

C  o artista popular e o artesão, portadores de saber 

cultural, têm a capacidade de exprimir, em seus 

trabalhos, determinada formação cultural.    

D  os artistas populares produzem suas obras pautados 

em normas técnicas e educacionais rígidas, aprendidas 

em escolas preparatórias.    

E  o artesanato tem seu sentido limitado à região em que 

está inserido como uma produção particular, sem 

expansão de seu caráter cultural.    

 

TEXTO PARA A QUESTÃO 16. 
   

No Brasil colonial, os portugueses procuravam ocupar e 

explorar os territórios descobertos, nos quais viviam índios, 

que eles queriam cristianizar e usar como força de trabalho. 

Os missionários aprendiam os idiomas dos nativos para 

catequizá-los nas suas próprias línguas. Ao longo do tempo, 

as língua se influenciaram. O resultado desse processo foi a 

formação de uma língua geral, desdobrada em duas 

variedades: o abanheenga, ao sul, e o nheengatu, ao norte. 

Quase todos se comunicavam na língua geral, sendo poucos 

aqueles que falavam apenas o português. 

 

QUESTÃO 16  ---------------------------------------------------------  

De acordo com o texto, a língua geral formou-se e consolidou-

se no contexto histórico do Brasil-Colônia. Portanto, a 

formação desse idioma e suas variedades foi condicionada:  

A  pelo interesse dos indígenas em aprender a religião 

dos portugueses.    

B  pelo interesse dos portugueses em aprimorar o saber 

linguístico dos índios.    

C  pela percepção dos indígenas de que as suas línguas 

precisavam aperfeiçoar-se.    

D  pelo interesse unilateral dos indígenas em aprender 

uma nova língua com os portugueses.    

E  pela distribuição espacial das línguas indígenas, que 

era anterior à chegada dos portugueses.    

     

IMAGEM PARA A QUESTÃO 17. 

 
 

QUESTÃO 17  ---------------------------------------------------------  

O cartaz de Ziraldo faz parte de uma campanha contra o 

uso de drogas. Essa abordagem, que se diferencia das de 

outras campanhas, pode ser identificada:  

A  pela seleção do público alvo da campanha, 

representado, no cartaz, pelo casal de jovens.    

B  pela escolha temática do cartaz, cujo texto configura uma 

ordem aos usuários e não usuários: diga não às drogas.    

C  pela ausência intencional do acento grave, que constrói a 

ideia de que não é a droga que faz a cabeça do jovem.    

D  pelo uso da ironia, na oposição imposta entre a seriedade 

do tema e a ambiência amena que envolve a cena.    

E  pela criação de um texto de sátira à postura dos jovens, 

que não possuem autonomia para seguir seus caminhos.    
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TEXTO PARA A QUESTÃO 18. 

 

ENTRE IDEIA E TECNOLOGIA 

 

O grande conceito por trás do Museu da Língua é apresentar 

o idioma como algo vivo e fundamental para o entendimento 

do que é ser brasileiro. Se nada nos define com clareza, a 

forma como falamos o português nas mais diversas situações 

cotidianas é talvez a melhor expressão da brasilidade. 

 

QUESTÃO 18  ---------------------------------------------------------  

O texto propõe uma reflexão acerca da língua portuguesa, 

ressaltando para o leitor a:  

A  inauguração do museu e o grande investimento em 

cultura no país.    

B  importância da língua para a construção da identidade 

nacional.    

C  afetividade tão comum ao brasileiro, retratada através 

da língua.    

D  relação entre o idioma e as políticas públicas na área 

de cultura.    

E  diversidade étnica e linguística existente no território 

nacional.  

 

TEXTO PARA A QUESTÃO 19. 

 

PALAVRA INDÍGENA 

 

A história da tribo Sapucaí, que traduziu para o idioma 

guarani os artefatos da era da computação que ganharam 

importância em sua vida, como mouse (que eles chamam 

de angojhá) e windows (oventã)  

 

Quando a internet chegou àquela comunidade, que abriga 

em torno de 400 guaranis, há quatro anos, por meio de um 

projeto do Comitê para Democratização da Informática 

(CDI), em parceria com a ONG Rede Povos da Floresta e 

com antena cedida pela Star One (da Embratel), Potty e 

sua aldeia logo vislumbraram as possibilidades de 

comunicação que a web traz.  

Ele conta que usam a rede, por enquanto, somente para 

preparação e envio de documentos, mas perceberam que 

ela pode ajudar na preservação da cultura indígena.  

A apropriação da rede se deu de forma gradual, mas os 

guaranis já incorporaram a novidade tecnológica ao seu 

estilo de vida. A importância da internet e da computação 

para eles está expressa num caso de rara incorporação: a 

do vocabulário. 

— Um dia, o cacique da aldeia Sapucaí me ligou. ―A gente 

não está querendo chamar computador de ―computador‖. 

Sugeri a eles que criassem uma palavra em guarani. E 

criaram aiú irú rive, ―caixa pra acumular a língua‖. Nós, 

brancos, usamos mouse, windows e outros termos, que 

eles começaram a adaptar para o idioma deles, como 

angojhá (rato) e oventã (janela) — conta Rodrigo Baggio, 

diretor do CDI.  

QUESTÃO 19  ---------------------------------------------------------  

O uso das novas tecnologias de informação e 

comunicação fez surgir uma série de novos termos que 

foram acolhidos na sociedade brasileira em sua forma 

original, como: mouse, windows, download, site, 

homepage, entre outros. O texto trata da adaptação de 

termos da informática à língua indígena como uma reação 

da tribo Sapucaí, o que revela: 

A  a possibilidade que o índio Potty vislumbrou em relação 

à comunicação que a web pode trazer a seu povo e à 

facilidade no envio de documentos e na conversação 

em tempo real.    

B  o uso da internet para preparação e envio de 

documentos, bem como a contribuição para as 

atividades relacionadas aos trabalhos da cultura 

indígena.    

C  a preservação da identidade, demonstrada pela 

conservação do idioma, mesmo com a utilização de 

novas tecnologias características da cultura de outros 

grupos sociais.    

D  adesão ao projeto do Comitê para Democratização da 

Informática (CDI), que, em parceria com a ONG Rede 

Povos da Floresta, possibilitou o acesso à web, mesmo 

em ambiente inóspito.    

E  a apropriação da nova tecnologia de forma gradual, 

evidente quando os guaranis incorporaram a novidade 

tecnológica ao seu estilo de vida com a possibilidade 

de acesso à internet.    

   

TEXTOS PARA A QUESTÃO 20. 

 

TEXTO I 
 

O Brasil sempre deu respostas rápidas através da 

solidariedade do seu povo. Mas a mesma força que nos 

motiva a ajudar o próximo deveria também nos motivar a ter 

atitudes cidadãs. Não podemos mais transferir a culpa pra 

quem é vítima ou até mesmo para a própria natureza, como 

se essa seguisse a lógica humana. Sobram desculpas 

esfarrapadas e falta competência da classe política.  

 
TEXTO II 

 

Não podemos negar ao povo sofrido todas as hipóteses de 

previsão dos desastres. Demagogos culpam os 

moradores; o governo e a prefeitura apelam para as 

pessoas saírem das áreas de risco e agora dizem que 

será compulsória a realocação. Então temos a realocar o 

Brasil inteiro! Criemos um serviço, similar ao SUS, com 

alocação obrigatória de recursos orçamentários com rede 

de atendimento preventivo, onde participariam arquitetos, 

engenheiros, geólogos. Bem ou mal, esse ―SUS‖ 

organizaria brigadas nos locais. Nos casos da dengue, por 

exemplo, poderia verificar as condições de acontecer 

epidemias. Seriam boas ações preventivas.  
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QUESTÃO 20  ---------------------------------------------------------  

Os textos apresentados expressam opiniões de leitores 

acerca de relevante assunto para a sociedade brasileira. 

Os autores dos dois textos apontam para a:  

A  necessidade de trabalho voluntário contínuo para a 

resolução das mazelas sociais.    

B  importância de ações preventivas para evitar 

catástrofes, indevidamente atribuídas aos políticos.    

C  incapacidade política para agir de forma diligente na 

resolução das mazelas sociais.    

D  urgência de se criarem novos órgãos públicos com as 

mesmas características do SUS.    

E  impossibilidade de o homem agir de forma eficaz ou 

preventiva diante das ações da natureza.    

 

QUESTÃO 21  ---------------------------------------------------------  

(Enem PPL 2015) 

– Não, mãe. Perde a graça. Este ano, a senhora vai ver. 

Compro um barato. 

– Barato? Admito que você compre uma lembrancinha 

barata, mas não diga isso a sua mãe. É fazer pouco-caso 

de mim. 

– Ih, mãe, a senhora está por fora mil anos. Não sabe que 

barato é o melhor que tem, é um barato! 

– Deixe eu escolher, deixe... 

– Mãe é ruim de escolha. Olha aquele blazer furado que a 

senhora me deu no Natal! 

– Seu porcaria, tem coragem de dizer que sua mãe lhe 

deu um blazer furado? 

– Viu? Não sabe nem o que é furado? Aquela cor já era, 

mãe, já era! 

ANDRADE, C. D. Poesia e prosa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1998. 

 

O modo como o filho qualifica os presentes é 

incompreendido pela mãe, e essas escolhas lexicais 

revelam diferenças entre os interlocutores, que estão 

relacionadas  

A  à linguagem infantilizada.    

B  ao grau de escolaridade.    

C  à dicotomia de gêneros.    

D  às especificidades de cada faixa etária.    

E  à quebra de regras da hierarquia familiar.    

 

 

 

 

 

QUESTÃO 22  ---------------------------------------------------------  

(Enem PPL 2015) 

 

CONFIDÊNCIA DO ITABIRANO 

 

De Itabira trouxe prendas diversas que ora te ofereço: 

esta pedra de ferro, futuro aço do Brasil; 

este São Benedito do velho santeiro Alfredo Durval; 

este couro de anta, estendido no sofá de visitas; 

este orgulho, esta cabeça baixa. 

 

Tive ouro, tive gado, tive fazendas. 

Hoje sou funcionário público. 

Itabira é apenas uma fotografia na parede. 

Mas como dói. 

ANDRADE, C. D. Sentimento do mundo. São Paulo: Cia. das Letras, 

2012 (fragmento). 

 

O poeta pensa a região como lugar, pleno de afetos. A 

longa história da ocupação de Minas Gerais, iniciada com 

a mineração, deixou marcas que se atualizam em Itabira, 

pequena cidade onde nasceu o poeta. Nesse sentido, a 

evocação poética indica o(a)  

A  pujança da natureza resistindo à ação humana.    

B  sentido de continuidade do progresso.    

C  cidade como imagem positiva da identidade mineira.    

D  percepção da cidade como paisagem da memória.    

E  valorização do processo de ocupação da região.    

 

QUESTÃO 23  ---------------------------------------------------------  

(Enem 2015) 

 

CÂNTICO VI 
 

Tu tens um medo de 

Acabar. 

Não vês que acabas todo o dia. 

Que morres no amor. 

Na tristeza. 

Na dúvida. 

No desejo. 

Que te renovas todo dia. 

No amor. 

Na tristeza. 

Na dúvida. 

No desejo. 

Que és sempre outro. 

Que és sempre o mesmo. 

Que morrerás por idades imensas. 

Até não teres medo de morrer. 

E então serás eterno. 
 

MEIRELES, C. Antologia poética, Rio de Janeiro: Record. 1963 (fragmento). 



COLÉGIO NOSSA SENHORA DAS GRAÇAS  3º Ano – Ensino Médio 2º SIMULADO – ENEM I – ETAPA I - AZUL 

 30/03/2017 Pág. 10/28 

A poesia de Cecília Meireles revela concepções sobre o 

homem em seu aspecto existencial. Em Cântico VI, o eu 

lírico exorta seu interlocutor a perceber, como inerente à 

condição humana,  

A  a sublimação espiritual graças ao poder de se 

emocionar.    

B  o desalento irremediável em face do cotidiano 

repetitivo.    

C  o questionamento cético sobre o rumo das atitudes 

humanas.    

D  a vontade inconsciente de perpetuar-se em estado 

adolescente.    

E  um receio ancestral de confrontar a imprevisibilidade 

das coisas.    

   

TEXTO PARA A QUESTÃO 24.  
 

Quando hoje acordei ainda fazia escuro 

(embora a manhã já estivesse avançada). 

Chovia, 

Chovia uma triste chuva de resignação 

Como contraste e consolo ao calor tempestuoso da noite. 

Então me levantei. 

Bebi o café que eu mesmo preparei. 

Depois me deitei novamente, acendi um cigarro e fiquei 

pensando 

Humildemente pensando na vida e nas mulheres que amei. 

(Manuel Bandeira) 

 

QUESTÃO 24  ---------------------------------------------------------  

(Fatec 1996) Algumas das características do Modernismo, 

que também aparecem no poema de Manuel Bandeira, são:  

A  o uso de preciosismos na linguagem e revalorização de 

temas do passado.    

B  a valorização literária da linguagem coloquial e dos 

fatos do cotidiano.    

C  o uso de "barbarismos universais" e do "lirismo bem 

comportado".    

D  o espírito polêmico e o lirismo intimista.    

E  a valorização da consciência crítica e a idealização do 

cotidiano.    

 

QUESTÃO 25  ---------------------------------------------------------  

(Uel 1997)  O gosto pela poesia condensada, aliado ao 

emprego da irreverência como arma polêmica e da alegria 

como "prova dos nove", explicam o "poema-piada", de que 

foi mestre  

A  Cassiano Ricardo.    

B  Oswald de Andrade.    

C  Raul Bopp.    

D  Guilherme de Almeida.    

E  Vinícius de Moraes.    

QUESTÃO 26  ---------------------------------------------------------  

(Uel 1997) Assinale a alternativa que preenche 

corretamente as lacunas do período apresentado. 
 

Em .........., o autor misturou .......... e elementos do 

cotidiano brasileiro, para fazer de seu herói .......... uma 

espécie de amálgama das nossas raízes e das nossas 

diferenças.  
 

A  MACUNAÍMA - ritos religiosos - romântico    

B  GRANDE SERTÃO: VEREDAS - lendas indígenas - 

cangaceiro    

C  MACUNAÍMA - lendas indígenas - sem caráter    

D  GRANDE SERTÃO: VEREDAS - ritos religiosos - sem 

caráter    

E  MACUNAÍMA - folclore latino-americano - asteca.    

 

QUESTÃO 27  ---------------------------------------------------------  

(Enem 2ª aplicação 2016) 
 

DO AMOR À PÁTRIA 
 

São doces os caminhos que levam de volta à pátria. Não à 

pátria amada de verdes mares bravios, a mirar em berço 

esplêndido o esplendor do Cruzeiro do Sul; mas a uma outra 

mais íntima, pacífica e habitual – uma cuja terra se comeu 

em criança, uma onde se foi menino ansioso por crescer, 

uma onde se cresceu em sofrimentos e esperanças 

plantando canções, amores e filhos ao sabor das estações. 

MORAES, V. Poesia completa e prosa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1987. 
 

O nacionalismo constitui tema recorrente na literatura 

romântica e na modernista. No trecho, a representação da 

pátria ganha contornos peculiares porque  

A  o amor àquilo que a pátria oferece é grandioso e 

eloquente.    

B  os elementos valorizados são intimistas e de dimensão 

subjetiva.    

C  o olhar sobre a pátria é ingênuo e comprometido pela 

inércia.    

D  o patriotismo literário tradicional é subvertido e motivo 

de ironia.    

E  a natureza é determinante na percepção do valor da 

pátria.    

 

QUESTÃO 28  ---------------------------------------------------------  

(Espcex (Aman) 2016) Assinale a alternativa que contém uma 

das características da segunda fase modernista brasileira.  

A  Os efeitos da crise econômica mundial e os choques 

ideológicos que levaram a posições mais definidas 

formavam um campo propício ao desenvolvimento de 

um romance caracterizado pela denúncia social.    

B  Na poesia, ganha corpo uma geração de poetas que se 

opõem às conquistas e inovações dos primeiros 

modernistas de 1922. Uma nova proposta é defendida 

inicialmente pela revista Orfeu.    

C  O período de 1930 a 1945 é o mais radical do 

movimento modernista, pela necessidade de ruptura 

com toda arte passadista.    



COLÉGIO NOSSA SENHORA DAS GRAÇAS  3º Ano – Ensino Médio 2º SIMULADO – ENEM I – ETAPA I - AZUL 

 30/03/2017 Pág. 11/28 

D  As revistas e manifestos marcam o segundo momento 

modernista, com a divulgação do movimento pelos 

vários estados brasileiros.    

E  Ao mesmo tempo em que se procura o moderno, o 

original e o polêmico, o nacionalismo se manifesta em 

suas múltiplas facetas: uma volta às origens, à 

pesquisa de fontes quinhentistas, à procura de uma 

―língua brasileira‖.    

  

TEXTO PARA A QUESTÃO 29. 

 

CONFIDÊNCIA DO ITABIRANO 

 

Alguns anos vivi em Itabira. 

Principalmente nasci em Itabira. 

Por isso sou triste, orgulhoso: de ferro. 

Noventa por cento de ferro nas calçadas. 

Oitenta por cento de ferro nas almas. 

E esse alheamento do que na vida é porosidade e 

comunicação. 

 

A vontade de amar, que me paralisa o trabalho, 

vem de Itabira, de suas noites brancas, sem mulheres e 

sem horizontes. 

 

E o hábito de sofrer, que tanto me diverte, 

é doce herança itabirana. 

 

De Itabira trouxe prendas diversas que ora te ofereço: 

este São Benedito do velho santeiro Alfredo Duval; 

esta pedra de ferro, futuro aço do Brasil; 

este couro de anta, estendido no sofá da sala de visitas; 

este orgulho, esta cabeça baixa... 

 

Tive ouro, tive gado, tive fazendas. 

Hoje sou funcionário público. 

Itabira é apenas uma fotografia na parede. 

Mas como dói! 

Carlos Drummond de Andrade, Sentimento do mundo.  

 

QUESTÃO 29  ---------------------------------------------------------  

(Fuvest 2016) Tendo em vista que o poema de Drummond 

contém referências a aspectos geográficos e históricos 

determinados, considere as seguintes afirmações: 

I.  O poeta é ―de ferro‖ na medida em que é nativo de 

região caracterizada pela existência de importantes 

jazidas de minério de ferro, intensamente exploradas. 

II.  O poeta revela conceber sua identidade como tributária 

não só de uma geografia, mas também de uma 

história, que é, igualmente, a da linhagem familiar a 

que pertence. 

III.  A ausência de mulheres de que fala o poeta refere-se à 

ampla predominância de população masculina, na zona 

de mineração intensiva de que ele é originário. 

Está correto o que se afirma em  

A  I, somente.    

B  III, somente.    

C  I e II, somente.    

D  II e III, somente.    

E  I, II e III.    

 

QUESTÃO 30  ---------------------------------------------------------  

(Ita 1997) Dadas as afirmações: 

I.  A poesia de Carlos Drummond de Andrade, de caráter 

fundamentalmente regionalista e preocupada com o 

cotidiano, restringe-se a um inventário das emoções 

mineiras do poeta. 

II.  A poesia de Manuel Bandeira, de inspiração jornalística 

e de caráter confidencial e autobiográfico, exprime-se 

tanto pelo verso livre quanto pelo tradicional. 

III.  A obra lírica de Cecília Meireles, marcada por constantes 

formais - como o mar, o espaço, a solidão, o sentimento 

do efêmero, é essencialmente descritiva, voltada para a 

natureza brasileira e nossos vultos históricos. 
 

Est(á) (ão) correta(s):  

A  Nenhuma    

B  Apenas I    

C  Apenas II    

D  Apenas III    

E  Todas    

 

QUESTÃO 31  ---------------------------------------------------------  

(Enem 1998) 

Texto 1 

Mulher, Irmã, escuta-me: não ames, 

Quando a teus pés um homem terno e curvo 

jurar amor, chorar pranto de sangue, 

Não creias, não, mulher: ele te engana! 

As lágrimas são gotas da mentira 

E o juramento manto da perfídia. 

(Joaquim Manoel de Macedo) 

 

Texto 2 

Teresa, se algum sujeito bancar o 

sentimental em cima de você 

E te jurar uma paixão do tamanho de um 

bonde 

Se ele chorar 

Se ele ajoelhar 

Se ele se rasgar todo 

Não acredite não Teresa 

É lágrima de cinema 

É tapeação 

Mentira 

CAI FORA 

(Manuel Bandeira) 
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Os autores, ao fazerem alusão às imagens da lágrima 

sugerem que:  

A  há um tratamento idealizado da relação homem/mulher.    

B  há um tratamento realista da relação homem/mulher.    

C  a relação familiar é idealizada.    

D  a mulher é superior ao homem.    

E  a mulher é igual ao homem.    

 

QUESTÃO 32  ---------------------------------------------------------  

(Uel 1994)  Na década de 30 do nosso século,  

A  o Modernismo viu esgotados seus ideais, com a retomada 

de uma prosa e de uma poesia de caráter conservador.    

B  a poesia se renovou significativamente, graças a poetas 

como Carlos Drummond de Andrade e Murilo Mendes.    

C  não houve surgimento de grandes romancistas, o que 

só viria a ocorrer na década seguinte.    

D  predominou, ainda, o ideário modernista dos primeiros 

momentos, sendo central a figura de Graça Aranha.    

E  a poesia abandonou de vez o emprego do verso, 

substituindo-o pela composição de palavras soltas no 

espaço da página.    

 

QUESTÃO 33  ---------------------------------------------------------  

(Pucrs 2014) Leia o excerto do poema ―Nosso tempo‖, de 

Carlos Drummond de Andrade, publicado na obra A rosa 

do povo, em 1945. 

 

I 

Esse é tempo de partido, 

tempo de homens partidos. 

 

Em vão percorremos volumes, 

viajamos e nos colorimos. 

A hora pressentida esmigalha-se em pó na rua. 

Os homens pedem carne. Fogo. Sapatos. 

As leis não bastam. Os lírios não nascem 

da lei. Meu nome é tumulto, e escreve-se 

na pedra. 

 

Visito os fatos, não te encontro. 

Onde te ocultas, precária síntese, 

penhor de meu sono, luz 

dormindo acesa na varanda? 

Miúdas certezas de empréstimo, nenhum beijo 

sobe ao ombro para contar-me 

a cidade dos homens completos. 

 

Calo-me, espero, decifro. 

As coisas talvez melhorem. 

São tão fortes as coisas! 

 

Mas eu não sou as coisas e me revolto. 

Tenho palavras em mim buscando canal, 

são roucas e duras, 

irritadas, enérgicas, 

comprimidas há tanto tempo, 

perderam o sentido, apenas querem explodir. [...] 

 

Todas as afirmativas estão corretamente associadas ao 

poema e seu contexto, exceto  

A  É perceptível, a partir da análise das imagens do 

poema, a influência de um tempo de guerra.    

B  A forma fragmentada, com versos livres e esquema 

irregular de rimas, espelha imagens de um homem 

igualmente dilacerado, em crise.    

C  Ainda que viva em um mundo em crise, o eu lírico não 

se indaga sobre a sua condição neste mundo, o que 

confere a esse sujeito um caráter de alienação frente 

ao tempo no qual está inserido.    

D  O verso Os homens pedem carne. Fogo. Sapatos traz 

uma ambiguidade marcante: ao mesmo tempo em que 

apresenta imagens que residem num plano concreto, 

do cotidiano, também aponta para o campo metafórico, 

da batalha.    

E  A necessidade do levante do eu lírico se materializa, na 

última estrofe, numa imagem bélica: a explosão. 

 

QUESTÃO 34  ---------------------------------------------------------  

(Unesp 1989) A partir da leitura dos seguintes poemas, 

assinale a alternativa incorreta com relação ao Modernismo. 
 

  I. VÍCIO DA FALA 

"Para dizerem milho dizem mio 

Para melhor dizem mió 

Para pior pió 

Para telha dizem teia 

Para telhado dizem teiado 

E vão fazendo telhados." 

(Oswald de Andrade) 

 

 II. POEMA DO BECO 

"Que importa a paisagem, a Glória, a baía, 

a linha do horizonte? 

- O que eu vejo é o beco." 

(Manuel Bandeira) 

 

III. FESTA FAMILIAR 

"Em outubro de 1930 

Nós fizemos - que animação!  

Um pic-nic com carabinas." 

(Murilo Mendes) 

 

IV. COTA ZERO 

"Stop 

A vida parou 

ou foi o automóvel?" 

(Carlos Drummond de Andrade)   
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A  Os poemas quando não se fixam em uma cena da vida 

cotidiana podem refletir sobre a nossa história com 

muito humor e ironia.    

B  Predomínio do verso livre e cultivo de uma poesia 

sintética.    

C  Introdução da fala popular e elementos característicos 

da prosa.    

D  Os poemas mostram claramente uma ruptura com os 

códigos literários anteriores na forma; no conteúdo 

buscam penetrar mais fundo na realidade brasileira.    

E  As experiências de linguagem desses poemas 

modernistas tentam resgatar o formalismo e a riqueza 

sonora da poesia parnasiana.    

 

QUESTÃO 35  ---------------------------------------------------------  

(Unitau 1995) "Brás, Bexiga e Barra Funda"... tenta fixar tão-

somente alguns aspectos da vida trabalhadeira, íntima e 

cotidiana desses novos mestiços nacionais e nacionalistas. 
 

É dessa forma que Antonio de Alcântara Machado explica 

sua obra. Indique a alternativa que responde corretamente 

à nacionalidade referida pelo autor  

A  aos ingleses.    

B  aos italianos.    

C  aos alemães.    

D  aos portugueses.    

E  aos índios.    

  

QUESTÃO 36  ---------------------------------------------------------  

(Ufu 1999) 
 

"Cerâmica 
 

Os cacos da vida, colados, formam uma estranha xícara. 

Sem uso, 

ela nos espia do aparador."     

(Carlos Drummond de Andrade, ANTOLOGIA POÉTICA) 

 

Das assertivas abaixo, qual não se relaciona com o poema 

"Cerâmica"?  

A  Há no poema a presença de imagens estranhas e 

pouco usuais.    

B  A estética modernista inovou a poesia ao valorizar 

elementos simples do cotidiano.    

C  O poeta modernista tem total e irrestrita liberdade para 

compor versos com métrica variada em um mesmo 

poema.    

D  No Modernismo, há um acentuado distanciamento 

entre a língua escrita e a falada.    

E  O poema é uma "tentativa de exploração e de 

interpretação do estar-no-mundo" no dizer do próprio 

autor.    

 

 

QUESTÃO 37  ---------------------------------------------------------  

(Enem 2ª aplicação 2010) 
 

AÇÚCAR 
 

O branco açúcar que adoçará meu café 

Nesta manhã de Ipanema 

Não foi produzido por mim 

Nem surgiu dentro do açucareiro por milagre. 

[...] 

Em lugares distantes, 

Onde não há hospital, 

Nem escola, homens que não sabem ler e morrem de fome 

Aos 27 anos 

Plantaram e colheram a cana 

Que viraria açúcar. 

Em usinas escuras, homens de vida amarga 

E dura 

Produziram este açúcar 

Branco e puro 

Com que adoço meu café esta manhã 

Em Ipanema. 

GULLAR, F. Toda Poesia. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira,1980 

(fragmento). 

 

A Literatura Brasileira desempenha papel importante ao 

suscitar reflexão sobre desigualdades sociais. No 

fragmento, essa reflexão ocorre porque o eu lírico  

A  descreve as propriedades do açúcar.    

B  se revela mero consumidor de açúcar.    

C  destaca o modo de produção do açúcar.    

D  exalta o trabalho dos cortadores de cana.    

E  explicita a exploração dos trabalhadores.   

 

QUESTÃO 38  ---------------------------------------------------------  

(Ufrgs 1996) Assinale a afirmação correta sobre o 

Romance de 30.  

A  Predominou, entre os autores, uma preocupação de 

renovação estética seguindo os padrões da vanguarda 

literária europeia.    

B  Na obra de José Lins do Rego, predomina a narrativa 

curta na recriação do modo de vida dos senhores de 

engenho.    

C  Os autores, em suas obras, tematizaram os problemas 

sociais com o intuito de denunciar as agruras das 

populações menos favorecidas.    

D  O caráter regionalista dos romances deste período 

deve-se à reprodução fiel do linguajar típico de cada 

região.    

E  A obra de Jorge Amado pode ser considerada uma 

exceção, no conjunto da época, porque seus romances 

apresentam uma grande inovação na estrutura 

narrativa.    
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TEXTOS PARA A QUESTÃO 39.  
 

Texto I 
 

"Minha terra tem palmeiras 

Onde canta o sabiá; 

As aves que aqui gorjeiam, 

Não gorjeiam como lá. 

Gonçalves Dias 

 

Texto II 
 

Minha terra tem macieiras da Califórnia 

onde cantam gaturamos de Veneza. 

Os poetas da minha terra 

são pretos que vivem em torres de ametista, 

os sargentos do exército são monistas, cubistas, 

os filósofos são polacos vendendo a prestações. 

A gente não pode dormir 

com os oradores e os pernilongos. 

Os sururus em família têm por testemunha a Gioconda. 

Eu morro sufocado 

em terra estrangeira. 

Nossas flores são mais bonitas 

nossas frutas mais gostosas 

mas custam cem mil réis a dúzia. 

Ai quem me dera chupar uma carambola de verdade 

e ouvir um sabiá com certidão de idade! 

Murilo Mendes 

  

QUESTÃO 39  ---------------------------------------------------------  

(Faap 1997) O texto II pertence ao estilo de época do:  

A  modernismo    

B  dadaísmo    

C  futurismo    

D  pré-modernismo    

E  simbolismo    

 

QUESTÃO 40  ---------------------------------------------------------  

(Uel 1999) 

COTA  ZERO 

Stop. 

 A vida parou 

 foi o automóvel? 
 

Os versos anteriores são de Carlos Drummond de 

Andrade, na fase de sua poesia em que  

A  a temática social passa a constituir o centro de suas 

preocupações.    

B  se deixou influenciar, ainda jovem, pela prosa poética 

dos neo-simbolistas.    

C  escreve as peças elegíacas de CLARO ENIGMA e 

FAZENDEIRO DO AR.    

D  passa a registrar, quase em tom de crônica, os fatos de 

seu passado mineiro.    

E  se revela diretamente influenciado pela poética do 

Modernismo de 22.    

Identifique las alternativas correctas de las cuestiones 

41 y 42 con base en la lectura del texto que sigue:  
 

El jueves 30 se inauguró El Museo Virtual de Artes II 

(MUVA II), que sigue al MUVA I, el primero virtual creado 

10 años atrás. El éxito de este último, que es visitado 

habitualmente por personas de más de 80 países del 

mundo, sirvió como disparador para el nuevo 

emprendimiento. El nuevo museo llega con todos los 

elementos multimedia y participativos posibles en la 

actualidad. Su condición de ser virtual permite mostrar al 

mundo la calidad y la diversidad del arte uruguayo. Al 

ingresar en el MUVA II, el usuario puede desplazarse 

como si paseara por una construcción real e interactuar 

con las obras. Las primeras muestras están dedicadas a 

Petrona Viera, Ignacio Iturria y Lacy Duarte.  

Montevideo, Uruguay, El País, septiembre de 2007. 39.  

 

QUESTÃO 41  ---------------------------------------------------------  

El texto leído afirma que:  

A  Las obras de Petrona Viera, Ignácio Iturria y Lacy 

Duarte fueron vistas en el nuevo museo por personas 

de muchos países.  

B  El nuevo museo llegó a Montevidéu después de pasar 

por otros países.  

C  Personas de más de 80 países ya estuvieron en 

Montevideo para visitar El MUVA I. 

D  El éxito del MUVA I impusionó la creación del MUVA II, 

con características semejantes y tecnología más 

avanzada de interactividad.  

E  La tecnología de última generación empleaada en la 

creación del MUVA II permite al usuario pasear por una 

construcción real.  

 

QUESTÃO 42  ---------------------------------------------------------  

Según el texto, el día de la inauguración se dio en 

portugués a 

A  segunda-feira.  

B  quinta-feira.  

C  terça-feira. 

D  quarta-feira.  

E  sexta-feira. 

 

TEXTO PARA LA CUESTIÓN 43. 

 

El Fórum 2004 se postula como un referente mundial 

en el debate de las culturas y la paz 

 

El encuentro se celebrará en Barcelona y aspira a atraer a 

cinco millones de visitantes. 

Lejos del modelo de las exposiciones universales, el Fórum 

2004 quiere ser una mezcla de conferencias, debates, 

exposiciones y un festival de las artes con otro tipo de 

actividades que inciten también a la participación popular. 
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La puesta en escena del Fórum 2004 ha tenido una 

complicada singladura. Si arduo fue definir el territorio que 

ocupará, más complejo resultó que se llegase a un 

acuerdo sobre la financiación del evento. 

El Fórum pretende ser un encuentro de ―nuevo cuño‖. 

Tendría tres ejes: el diálogo entre las culturas, las 

condiciones de la paz y la sostenibilidad, considerados 

éstos como los tres grandes retos sociales del nuevo siglo. 

Las exposiciones se centrarán en la lengua, la historia de 

los mitos universales y las formas de vivir. 

Las dos primeras se ubicarán en los edificios que se 

construirán para el Fórum 2004, uno de ellos, de la firma 

de arquitectos suizos autores de la Tate Gallery, de 

Londres. La tercera quiere tener la forma de un mercado 

de mercados que se desparramará a lo largo y ancho de 

una gran explanada que acabará sobre el mar. 

El Fórum 2004 de las Culturas será un nuevo tipo de 

acontecimiento, de proyección mundial, para el debate de 

las culturas y el diálogo sobre las condiciones de la paz. 

―El País‖, 27 de abril de 2001, adaptado. 

 

QUESTÃO 43  ---------------------------------------------------------  

La idea central del texto es 

A  El Fórum se perfila como un encuentro distinto en el 

área sociocultural. 

B  Las exposiciones tendrán lugar en edificios específicos 

a este fin. 

C  El Fórum es un postulado en defensa de la calidad de 

vida. 

D  La forma de vivir representa uno de los ejes de debate. 

E  Las características del medio ambiente.  

 

TEXTO PARA LA CUESTIÓN 44. 

 
 

QUESTÃO 44  ---------------------------------------------------------  

El texto tiene el objetivo de    

A  promover las aerolíneas Pegaso.   

B  opinar sobre la aviación en España.  

C  narrar la historia de Aerolíneas Pegaso.  

D  describir los componentes de la empresa.   

E  discutir datos sobre la aviación en España. 

TEXTO PARA LA CUESTIÓN 45. 

 
 

QUESTÃO 45  ---------------------------------------------------------  

Unioeste-PR (adaptada) – En el fragmento ñmuy 

fornidoò, (cuadro 2), el vocablo destacado fue ahí 

empleado como sinónimo de  

A  tonto.  

B  elegante. 

C  robusto.  

D  sin ideas.  

E  esquelético.  

 

 

PROVA DE CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 

Questões 46 a 90. 

 

QUESTÃO 46  ---------------------------------------------------------  

O século passado ficou conhecido como o ―Breve século 

XX‖. A afirmação é do historiador Eric Hobsbawm (1917-

2012), um dos maiores estudiosos desse momento 

histórico. Durante o período entre guerras, o mundo 

conheceu os horrores dos regimes totalitários que 

dominaram a Europa e influenciaram outros governos 

mundo afora. 

 

Dentre as características que marcaram os regimes 

fascistas, destaca(m)-se 

  I. Presença do nacionalismo 

 II. Culto à personalidade dos líderes 

III. Estado autoritário 

 

É(são) verdadeiro(s): 

A  somente I. 

B  somente I e II. 

C  somente I e III. 

D  somente II e III. 

E  I, II e III. 
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QUESTÃO 47  ---------------------------------------------------------  

O direito ao solo e à terra pode se tornar um dever quando 

um grande povo, por falta de extensão, parece destinado à 

ruína. Ou a Alemanha será uma potência mundial ou 

então não será. Mas, para se tornar uma potência 

mundial, ela precisa dessa grandeza territorial que lhe 

dará na atualidade a importância necessária e que dará a 

seus cidadãos os meios para existir. O próprio destino 

parece querer nos apontar o caminho. 

Adolf Hitler Minha luta, 1925. Adaptado de FERREIRA, Marieta de M. e 

outros. História em curso: da Antiguidade à globalização. São Paulo: 

Editora do Brasil; Rio de Janeiro: FGV, 2008. 
 

As ideias contidas no projeto político do nazismo 

buscavam solucionar os problemas enfrentados pela 

Alemanha após o fim da Primeira Guerra Mundial. 

Uma dessas ideias, abordada no texto, está associada ao 

conceito de: 

A  xenofobia 

B  espaço vital 

C  purificação racial 

D  revanchismo militar 

E  laconismo 

 

QUESTÃO 48  ---------------------------------------------------------  

Leia. 

A Itália deseja a paz, mas não teme a guerra. 

A justiça sem a força é uma palavra sem sentido. 

Nós sonhamos com a Itália romana. 
 

Os três lemas acima foram amplamente divulgados 

durante o governo de Benito Mussolini (1922-1943) e 

revelam características centrais do fascismo italiano: 

A  a perseguição aos judeus, a liberdade de expressão e 

a valorização do direito romano. 

B  o culto ao corpo, o pacificismo e a ânsia de voltar ao 

passado. 

C  o nacionalismo, a valorização do espírito clássico e o 

materialismo. 

D  a beligerância, o culto à ação e o esforço expansionista. 

E  o revanchismo, a socialização da economia industrial e 

a perseguição aos estrangeiros. 

 

QUESTÃO 49  ---------------------------------------------------------  

A Coluna Prestes, que percorreu cerca de 25 mil quilômetros 

no interior do Brasil entre 1924 e 1927, associa-se 

A  ao florianismo, do qual se originou, e ao repúdio às 

fraudes eleitorais da Primeira República. 

B  à tentativa de implantação de um poder popular, 

expressa na defesa de pressupostos marxistas. 

C  ao movimento tenentista, do qual foi oriunda, e à 

tentativa de derrubar o presidente Artur Bernardes. 

D  à crítica ao caráter oligárquico da Primeira República e 

ao apoio à candidatura presidencial de Getúlio Vargas. 

E  ao esforço de implantação de um regime militar e à 

primeira mobilização política de massas na história 

brasileira. 

QUESTÃO 50  ---------------------------------------------------------  

Tarsila do Amaral é uma das artistas que melhor traduziu 

o ―espírito de brasilidade‖, como se pode observar no 

quadro Abaporu. 

 

Partindo de seus conhecimentos sobre a década de 1920, 

analise as afirmações. 

I.  O quadro Abaporu, de 1928, inspirou o Manifesto 

Antropofágico, e os quadros de Tarsila serviram para 

divulgar o modernismo brasileiro. 

II.  As formas ousadas e cores de tons fortes e vibrantes 

usadas nos quadros de Tarsila traduziram o espírito 

de brasilidade. 

III.  Em 1929, a cafeicultura no Brasil, sobretudo a 

paulista, sofreu um forte abalo com a quebra da bolsa 

de Nova Iorque. 

IV.  A cultura cafeeira paulista, buscando as manchas de 

terras roxas, possibilitou a conservação do solo e a 

preservação das florestas, minimizando as ações 

antrópicas. 
 

Estão corretas as afirmações 

A  II e III, apenas. 

B  I, II e III, apenas. 

C  III e IV, apenas. 

D  I e IV, apenas. 

E  I, II, III e IV. 

 

QUESTÃO 51  ---------------------------------------------------------  

Até que ponto, a partir de posturas e interesses diversos, 

as oligarquias paulista e mineira dominaram a cena 

política nacional na Primeira República? A união de ambas 

foi um traço fundamental, mas que não conta toda a 

história do período. A união foi feita com a preponderância 

de uma ou de outra das duas frações. Com o tempo, 

surgiram as discussões e um grande desacerto final. 

FAUSTO, B. História do Brasil. São Paulo: EdUSP, 2004 (adaptado). 

 

A imagem de um bem-sucedido acordo café com leite entre 

São Paulo e Minas, um acordo de alternância de presidência 

entre os dois estados, não passa de uma idealização de um 

processo muito mais caótico e cheio de conflitos. Profundas 

divergências políticas colocavam-nos em confronto por causa 

de diferentes graus de envolvimento no comércio exterior. 

TOPIK, S. A presença do estado na economia política do Brasil de 1889 

a 1930. Rio de Janeiro: Record, 1989 (adaptado). 
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Para a caracterização do processo político durante a 

Primeira República, utiliza-se com frequência a expressão 

Política do Café com Leite. No entanto, os textos 

apresentam a seguinte ressalva a sua utilização: 

A  A riqueza gerada pelo café dava à oligarquia paulista a 

prerrogativa de indicar os candidatos à presidência, 

sem necessidade de alianças. 

B  As divisões políticas internas de cada estado da 

federação invalidavam o uso do conceito de aliança 

entre estados para este período. 

C  As disputas políticas do período contradiziam a suposta 

estabilidade da aliança entre mineiros e paulistas. 

D  A centralização do poder no executivo federal impedia 

a formação de uma aliança duradoura entre as 

oligarquias. 

E  A diversificação da produção e a preocupação com o 

mercado interno unificavam os interesses das 

oligarquias. 

 

QUESTÃO 52  ---------------------------------------------------------  

O Comitê Olímpico Internacional (COI), em 1931, escolheu 

Berlim como sede da XI Olímpiada que aconteceria no ano 

de 1936. A opinião mundial dividiu-se e muitos foram 

contra. O deputado comunista francês Florimond Bonte 

afirmou: ―Ir à Berlim é aceitar tornar-se cúmplice dos 

carrascos‖. Nos Estados Unidos, as universidades de 

Long Island, Notre Dame e Nova York recusaram ceder 

seus atletas para a seleção. Na Europa, alguns grupos 

tentaram promover jogos alternativos para concorrer como 

os jogos Olímpicos daquele ano. Na Alemanha, o partido 

Nazista também se posicionou contra, entretanto, em 1933 

Hitler ao assumir o poder mudou de opinião, visto que os 

jogos serviriam como 

A  cilada para sequestrar atletas importantes que seriam 

usados como reféns na guerra. 

B  propaganda e oportunidade de mostrar para o mundo a 

suposta superioridade ariana. 

C  motivo para entender que se tratava de um infame 

festival promovido pelos judeus. 

D  oportunidade de encontrar políticos importantes do 

mundo nas delegações atléticas. 

E  motivo para entender que se tratava de um fantástico 

festival promovido pelos ciganos. 

 

QUESTÃO 53  ---------------------------------------------------------  

Leia alguns dos artigos do Tratado de Versalhes: 

Art. 45 – (…) a Alemanha cede à França a propriedade 

absoluta, com direitos exclusivos de exploração, 

desimpedidos e livres de todas as dívidas e despesas de 

qualquer tipo, as minas de carvão situadas na bacia do rio 

Sarre. 

Art. 119 – A Alemanha renuncia em favor do Principal 

Aliado e das Potências Associadas todos os seus direitos 

e títulos sobre as possessões de ultramar. 

Art. 198 – As forças armadas da Alemanha não devem 

incluir quaisquer forças militares ou navais. 

Art. 232 – Os Governos Aliados e Associados exigem e a 

Alemanha promete que fará compensações por todos os 

danos causados à população civil das Potências Aliadas e 

Associadas e a sua propriedade durante o período de 

beligerância de cada uma. 

(MARQUES, Adhemar; BERUTTI, Flávio; FARIA, Ricardo. História 

Contemporânea através de textos. São Paulo: Contexto, 2008, p. 115-117) 

 

A partir da leitura dos artigos transcritos, é correto afirmar 

que o Tratado de Versalhes: 

A  encerrou a Segunda Guerra Mundial, fazendo com que 

a Alemanha perdesse as colônias ultramarinas para os 

países Aliados. 

B  extinguiu a Liga das Nações, propondo a criação da 

Organização das Nações Unidas (ONU), em 1945, com 

o objetivo de preservar a paz mundial. 

C  estimulou a competição econômica e colonial entre os 

países europeus, resultando na Primeira Guerra Mundial. 

D  permitiu que as potências aliadas dividissem a 

Alemanha, no fim da Segunda Guerra Mundial, em 

quatro zonas de ocupação: francesa, britânica, 

americana e soviética. 

E  impôs duras sanções à Alemanha, no final da Primeira 

Guerra Mundial, fazendo ressurgir um nacionalismo 

exacerbado e reorganizando as forças políticas do país. 

 

QUESTÃO 54  ---------------------------------------------------------  

Considere as seguintes afirmativas sobre as 

características do Totalitarismo, regime político que, no 

início do século XX, dominou alguns países europeus 

como a Alemanha e a Itália. 

I.  O Estado utilizava os meios de comunicação 

disponíveis para produzir espetáculos cívicos 

grandiosos, exaltando a ideologia totalitária, o que se 

constituía em fenômenos de massa. 

II.  A necessidade de lutar pelos interesses da pátria 

conduziu, na maioria das vezes, a uma perspectiva 

militarista. 

III.  A ideologia dos regimes totalitários, atualmente, está 

presente nos grupos neonazistas, que aparecem pelo 

Brasil e pelo mundo, apresentando algumas características 

comuns, tais como atitudes racistas e homofóbicas. 

 

Das afirmativas acima, pode-se dizer que 

A  apenas I está correta. 

B  apenas II está correta. 

C  apenas I e II estão corretas. 

D  apenas II e III estão corretas. 

E  I, II e III estão corretas. 
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QUESTÃO 55  ---------------------------------------------------------  

No ―Manifesto Antropófago‖, lançado em São Paulo, em 

1928, lê-se: ―Queremos a Revolução Caraíba (…). A 

unificação de todas as revoltas eficazes na direção do 

homem (…). Sem nós, a Europa não teria sequer a sua 

pobre declaração dos direitos do homem.‖ 

Essas passagens expressam a 

A  defesa de concepções artísticas do impressionismo. 

B  crítica aos princípios da Revolução Francesa. 

C  valorização da cultura nacional. 

D  adesão à ideologia socialista. 

E  afinidade com a cultura norte-americana. 

 

QUESTÃO 56  ---------------------------------------------------------  

Em um balanço sobre a Primeira República no Brasil, Júlio 

de Mesquita Filho escreveu: 

―… a política se orienta não mais pela vontade popular 

livremente manifesta, mas pelos caprichos de um número 

limitado de indivíduos sob cuja proteção se acolhem todos 

quantos pretendem um lugar nas assembleias estaduais e 

federais‖. 

A crise nacional, 1925. 

 

De acordo com o texto, o autor 

A  critica a autonomia excessiva do poder legislativo. 

B  propõe limites ao federalismo. 

C  defende o regime parlamentarista. 

D  critica o poder oligárquico. 

E  defende a supremacia política do sul do país. 

 

QUESTÃO 57  ---------------------------------------------------------  

Em julho de 1924, a elite paulista buscava fugir da capital 

bombardeada a esmo pelas forças legalistas, descendo a 

serra em seus automóveis ou em táxis. (…) 

O bombardeio desencadeado pelas forças legais ao 

governo constituía o principal motivo do pânico. Situadas 

em uma posição elevada do Alto da Penha, um bairro 

ainda periférico, lançavam tiros de canhão contra a cidade, 

com uma imprecisão espantosa. 

(Boris Fausto. Negócios e ócios. Histórias da imigração, 1997.) 

 

Os acontecimentos descritos no texto referem-se à: 

A  Revolta dos Tenentes. 

B  Revolução Constitucionalista. 

C  Deposição de Washington Luís. 

D  Intentona Comunista. 

E  Revolta da Armada. 

 

 

 

QUESTÃO 58  ---------------------------------------------------------  

Na Alemanha, foram desenvolvidos os balões dirigíveis, 

como o famoso Graf Zeppelin, uma máquina capaz de 

atravessar o Atlântico. Em 1930, o Zeppelin cruzou os 

ares do Brasil em voos demonstrativos pelas cidades de 

Recife e Rio de Janeiro. 

Este balão era um dos principais elementos de propaganda 

de uma Alemanha que havia sido derrotada em 1918, na 

Primeira Guerra. O grande aparelho, com a tecnologia mais 

avançada da época, mostrava como a Alemanha tinha se 

recuperado dos estragos sofridos na guerra. 

Revista de História da Biblioteca Nacional, maio de 2010, p. 51. 

Adaptado. 

 

Considerando as informações do texto, é possível concluir 

corretamente que a Alemanha, após a Primeira Guerra 

Mundial, 

A  evidenciava não ter condições de enfrentar uma nova 

guerra, após a derrota de 1918. 

B  desenvolvia novas tecnologias e pretendia demonstrar 

ao mundo uma imagem arrojada. 

C  utilizava os balões dirigíveis para comprometer a 

soberania do Brasil, ameaçando atacá-lo. 

D  pretendia utilizar os balões como forma de estímulo à 

expansão da Internacional Socialista. 

E  diminuiu os investimentos na área tecnológica em 

benefício das estratégias de propaganda. 

 

QUESTÃO 59  ---------------------------------------------------------  

(…) conceitualizar o fascismo como populista é um erro, 

embora a intensidade da propaganda política, a mobilização 

das massas e o carisma pessoal aparentemente possam 

identificar o populismo com fascismo. 

Mario Sznajder. ―Fascismo e Intolerância‖. In: Maria Luiza Carneiro e 

Frederico Croci (orgs). Tempos de fascismos: Ideologia – Intolerância – 

Imaginário. São Paulo: EDUSP/ Imprensa Oficial/ Arquivo Público do 

Estado de São Paulo, 2010, p.30 

 

O erro citado consiste no fato de que 

A  nos fascismos categorias inteiras são excluídas, com 

base em definições de ‗inimigo‘, ou seja, a negação da 

cidadania é uma consequência quase natural de não 

se pertencer à comunidade. Ao contrário, no 

populismo, as coalisões interclasses e entre diversos 

grupos são a condição sine qua non de sua existência. 

B  no populismo, a preocupação com a legitimação das 

ações do líder forçou a criação de órgãos destinados 

apenas à propaganda política e à censura. Nos 

fascismos, por sua vez, a adesão em massa ao chefe de 

governo excluiu ações propagandísticas mais incisivas, 

assim como o surgimento de oposições relevantes. 

C  no nazi-fascismo o centro de ações girou em torno do 

combate ao comunismo e ao liberalismo, 

representantes de uma época decadente e retrógrada. 

No populismo, os discursos liberais e socialistas do 

governo serviram, antes de tudo, para manipular as 

massas, perpetuando líderes carismáticos no poder. 
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D  tanto nos fascismos quanto no populismo grupos que 

se pretendam autônomos ou aqueles que não tenham 

aderido ativamente ao nacionalismo extremo são 

perseguidos ou mesmo eliminados. No entanto, a 

preocupação, dos governantes populistas, com uma 

legitimação de ações obrigou-os a conceder garantias 

a alguns desses grupos. 

E  nos fascismos a liderança personificada exigia a 

radicalização com os opositores, eliminando-os e criando 

um clima de insegurança, em que qualquer pessoa, em 

potencial, era vista como inimiga do Estado. No 

populismo, apesar do autoritarismo, o pluripartidarismo 

impedia ações eficazes no combate à oposição. 

 

QUESTÃO 60  ---------------------------------------------------------  

O período entreguerras foi marcado pela ocorrência de 

movimentos nacionalistas extremistas, de estrutura 

hierárquica e ditatorial, que fundaram ou tentaram fundar 

regimes estatais autoritários. Antiliberais e 

antidemocráticos, esses movimentos são definidos como 

A  fascistas. 

B  anarquistas. 

C  comunistas. 

D  monarquistas. 

E  Talassocrassistas 

 

QUESTÃO 61  ---------------------------------------------------------  

Leia o fragmento de texto a seguir. 

[...] a crosta terrestre está para a Terra na mesma 

proporção que a casca de ovo está para o ovo. A clara e a 

gema do ovo podem ser comparadas às camadas internas 

da Terra, representadas pelo manto e pelo núcleo.  

ROSS, Jurandyr L. S. Geografia do Brasil. 5 ed.  São Paulo: Edusp, 

2005. 

 

Analisando as características e a dinâmica da estrutura 

geológica da Terra afirmar que 

A  a litosfera compreende um corpo não estático. Ela é 

constituída pela crosta continental e pela crosta 

oceânica. 

B  a crosta terrestre chamada de litosfera corresponde à 

camada mais superficial, fluida e espessa da Terra. 

C  o manto de composição sólida dominante e de elevada 

temperatura compreende a camada mais susceptível a 

abalos sísmicos. 

D  o núcleo, chamado de orosfera, de composição 

magmática, corresponde à camada mais rígida e 

complexa da Terra. 

E  o manto da Terra, formado por rochas basálticas 

graníticas, estrutura-se a partir de combinações físico-

químicas estáticas. 

 

 

QUESTÃO 62  ---------------------------------------------------------  

Analise a figura a seguir.  

 

O esquema representa processos associados à Tectônica 

de Placas, que corresponde  

A  orogenia – erosão – subducção  

B  erosão – subducção – dobramentos modernos  

C  dobramentos modernos – erosão – subducção 

D  orogenia – subducção – movimentos convectivos 

E  dobramentos modernos – orogenia – movimentos 

convectivos  

 

QUESTÃO 63  ---------------------------------------------------------  

Leia o texto abaixo. 

O continente africano há muito tempo desafia geólogos 

porque toda a sua metade meridional, a que fica ao sul, 

ergue-se a mais de 1 000 metros sobre o nível do mar. [...] 

Uma equipe de pesquisadores apresentou uma solução 

desse desafio, sugerindo a existência de um esguicho de 

lava subterrânea ―empurrando o planalto africano de baixo 

para cima. 

SUPERINTERESSANTE. São Paulo: Abril, novembro 1998, p. 12. 

(Adaptação). 

 

Considerando a formação do relevo terrestre, é correto 

afirmar, com base no texto, que a solução proposta é  

A  improvável, porque as formas do relevo terrestre não 

se modificam há milhões de anos. 

B  pouco fundamentada, pois as forças externas, como as 

chuvas e o vento, são as principais responsáveis pelas 

formas de relevo. 

C  plausível, pois as formas do relevo resultam da ação de 

forças internas e externas, sendo importante avaliar os 

movimentos mais profundos no interior da Terra.  

D  plausível, pois a mesma justificativa foi comprovada 

nas demais regiões da África.  

E  injustificável, porque os movimentos mais profundos no 

interior da Terra não interferem nos acidentes 

geográficos que aparecem na sua superfície. 
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QUESTÃO 64  ---------------------------------------------------------  

Com o fim da Guerra Fria, os EUA formalizaram sua 

posição hegemônica. Sem concorrência e se expandindo 

para as antigas áreas de predomínio socialista, o 

capitalismo conheceu uma nova fase de expansão: tornou-

se mundializado, globalizado. O processo de globalização 

criou uma nova divisão internacional do trabalho, baseado 

numa redistribuição pelo mundo de fábricas, bancos e 

empresas de comércio, serviços e mídias. 

Loriza L. de Almeida e Maria da Graça M. Magnoni (orgs.). Ciências 

humanas: filosofia, geografia, história e sociologia, 2016. Adaptado. 

 

Dentre as consequências do processo de globalização, é 

correto citar  

A  o nascimento do governo universal e democrático.    

B  a pacificação das relações internacionais.    

C  o enfraquecimento dos estados-nações.    

D  a abolição da exploração social do trabalho.    

E  o nivelamento econômico dos países.    

   

QUESTÃO 65  ---------------------------------------------------------  

Sobre o processo de globalização, é correto afirmar-se 

que  

  

A  tem relação direta com o socialismo, por isso suas 

raízes estão no período das grandes navegações.    

B  inicia-se com o fim da bipolaridade e surgimento da 

multipolaridade e desde então eliminou as disparidades 

regionais promovendo no mundo o que alguns autores 

chamam de aldeia global.    

C  significa a absorção igualitária de novas tecnologias por 

toda parte do planeta.    

D  destaca-se com o fim da Guerra Fria e com a 

consolidação do capitalismo. Tem como meta a 

integração econômica, cultural, social e política e 

favorece a criação de novos mercados, bem como a 

mercantilização da economia.    

E  tem como característica única a expansão tecnológica.    

 

 

 

 

QUESTÃO 66  ---------------------------------------------------------  

(Ufjf-pism 3 2015)  Em 2014 a queda do Muro de Berlim 

completa 25 anos. Foi um fato marcante e simbólico para 

a geopolítica mundial, largamente debatido nos meios 

acadêmicos e representado também pelas artes. Um dos 

filmes produzidos sobre o tema, em 2003 na Alemanha, é 

―Adeus Lênin‖, dirigido por Wolfgang Becker. 

Ele conta a estória da mãe de Alex Kerner, uma alemã 

que entrou em estado de coma em 1989 e não 

acompanhou as transformações que seu país sofreu. No 

verão de 1990 ela recobra a consciência, mas não pode 

sofrer emoções fortes. Alex tenta esconder da mãe a 

extinção do Partido Socialista Único, fazendo parecer que 

a Berlim Oriental ainda existe. A ilusão funciona por um 

bom tempo, mas chega o momento em que a verdade não 

poderá mais ser ocultada. Essa verdade está relacionada:  

A  à ditadura comunista que pôs fim ao Partido Socialista 

e cria o pluripartidarismo.    

B  à dominação de Berlim por tropas soviéticas que a 

controlam inteiramente.    

C  à unificação alemã que simboliza o fim da Guerra Fria e 

abertura dos mercados.    

D  ao esfacelamento da Alemanha em pequenas 

repúblicas independentes.    

E  ao crescente poder da União Soviética que passa a 

liderar a economia mundial.    

 

QUESTÃO 67  ---------------------------------------------------------  

Observe o mapa a seguir. 

 

A leitura e a interpretação do mapa, por meio da análise 

da rede geográfica e dos pontos de referência, indicam 

que o município de Sabará localiza-se 

A  ao norte de Belo Horizonte e ao sul de Caeté. 

B  a oeste de Nova Lima e a leste de Santa Luzia. 

C  a leste de Belo Horizonte e a oeste de Caeté. 

D  a oeste de Raposos e a leste de Santa Luzia. 

E  ao sul de Raposos e ao sul de Taquaraçu de Minas. 

É IMPOSSÍVEL!  

0 
A GLOBALIZAÇÃO  

CRESCENDO 

ABSURDAMENTE!  

FAÇA ELES PARAREM! AI MEU DEUS!  

O QUE É ISSO!?  
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QUESTÃO 68  ---------------------------------------------------------  

Na figura a seguir, observa-se a ilustração de um avião na 

rota São Paulo (SP) – Maringá (PR) voando, em linha reta 

sobre o Trópico de Capricórnio. 

 
MOREIRA, João Carlos; SENE, Eustáquio de.  Geografia Geral e do 

Brasil: espaço geográfico e globalização. São Paulo: Scipione, 2007. 

Anexo (Adaptação). 
 

Considerando que o avião está no meio do trajeto às 12h 

(horário de Brasília) e que a viagem está sendo efetuada 

em um dia ensolarado, sem nuvens, em pleno solstício de 

verão no Hemisfério Norte, é correto afirmar que os raios 

solares incidirão com ângulo 

A  oblíquo no lado esquerdo do avião. 

B  oblíquo no lado direito do avião. 

C  reto na parte de cima do avião. 

D  oblíquo na parte dianteira do avião. 

E  oblíquo na parte traseira do avião. 

 

QUESTÃO 69  ---------------------------------------------------------  

Observe a figura. 

 
 

A partir da projeção dos meridianos e paralelos geográficos, 

a forma cartográfica representada na figura é construída em 

A  um cilindro tangente à superfície de referência, 

desenvolvendo, a seguir, o cilindro num plano. 

B  uma esfera tangente à superfície de referência, 

desenvolvendo, a seguir, o globo num plano. 

C  um cone tangente à superfície de referência, 

desenvolvendo, a seguir, o cone num plano. 

D  qualquer ponto da superfície de referência por um 

pedaço de papel num plano. 

E  um ponto tangente à superfície de referência, 

desenvolvendo, um cone.  

TEXTO PARA AS QUESTÕES 70 E 71:  
 

UM MOMENTO DE DESORDEM MUNDIAL 
 

―Neste começo de século, assistimos a uma reformulação 

de fronteiras e influências político-econômicas no mundo. 

Essa nova forma de organização mundial, baseada na 

existência de redes, fluxos e conexões, exige mudanças 

no método [...] de agrupar e separar territórios. [...] 

Essa nova era é marcada pelo advento da globalização e 

da internet, que permitiu maior integração internacional e 

criou um novo espaço [...], o ―território-mundo‖, composto 

de uma sociedade mundial que compartilha os mesmos 

valores. A integração cada vez maior dos Estados e a 

soberania de um país através de um grupo [...] são 

demonstradas pela força dos blocos econômicos, que 

estabelecem uma concorrência acirrada entre si para 

manter a influência sobre seus parceiros comerciais. [...] 

Identifica-se um novo movimento de regionalização do 

espaço contemporâneo a partir de redes integradas ilegais 

de poder, como o tráfico de drogas e o terrorismo 

globalizado [...] e a reconfiguração dos territórios devido a 

mudanças nas relações de poder e ao hibridismo cultural‖. 

(Adaptado de Ciência Hoje On-line. In: 

http://cienciahoje.uol.com.br/resenhas/um-momento-de-desordem-

mundial. Acesso em: 23/08/14.)  
 

QUESTÃO 70  ---------------------------------------------------------  

(Uepa 2015) No final da década de 80, teve fim a 

bipolarização, trazendo ao espaço mundial uma 

regionalização que configura novas áreas de poder e um 

intenso processo de mudanças nas relações 

socioeconômicas entre os países. Conforme o texto, 

algumas implicações marcam o surgimento de uma nova 

ordem mundial. Nesse sentido, é correto afirmar que:  

A  a ordem multipolar evidencia novos atores sociais que, 

no processo produtivo, desempenham funções 

principalmente comerciais, promovendo o 

fortalecimento e avanço do sistema capitalista no 

espaço mundial.    

B  no período pós Guerra Fria, vários países latino-

americanos foram incentivados pelos E.U.A a formar 

blocos econômicos mundiais para fazer frente à 

hegemonia sociopolítica de Cuba sobre o espaço mundial.    

C  no inicio da década de 90, o mundo tornou-se 

multipolar, momento no qual emergiram várias 

potências econômicas, o que homogeneizou as 

relações de poder das superpotências nas diversas 

áreas de influência no espaço mundial.    

D  na nova ordem mundial, os blocos econômicos 

regionais se apresentam como uma forma de 

resistência frente ao avanço do mundo globalizado e 

aos acordos políticos que priorizam o fortalecimento 

dos países subdesenvolvidos.    

E  a queda do Muro de Berlim representou o fim da era 

bipolar, desencadeando a extinção das fronteiras, dos 

conflitos étnicos, políticos e econômicos em função da 

mundialização de uma sociedade.    
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QUESTÃO 71  ---------------------------------------------------------  

(Uepa 2015) De acordo com o texto, uma nova forma de 

regionalização veio caracterizar-se como uma desordem 

mundial. Com o fim da Guerra Fria, a divisão por critério 

político-econômico acentuou-se impulsionada pelo avanço 

da globalização. Sobre esse processo é correto afirmar 

que:  

A  a Divisão territorial do trabalho tem gerado mudanças 

na configuração do espaço mundial, que possibilitaram 

a diminuição das disparidades na economia-mundo em 

que as regiões passaram a ter a mesma influência 

político-social no processo de reordenação.    

B  o Pós-Guerra Fria desencadeou mudanças de 

fronteiras trazendo alterações no sistema econômico, 

ocasionando tensões étnicas e culturais, o que resultou 

em uma nova ordem mundial a partir do interesse de 

potências internacionais.    

C  com o fim da Guerra Fria, a ordenação do espaço 

mundial passou a ser multipolar, estabelecendo-se 

melhores relações entre os países, o que eliminou as 

disparidades entre desenvolvidos e subdesenvolvidos.    

D  após a Segunda Guerra Mundial, o mundo tornou-se 

multipolar, com a disputa de vários polos de poder, 

gerando uma igualdade socioeconômica entre os 

países, que se expressa pelo avanço do sistema 

socialista no espaço mundial.    

E  após a bipolarização, acentuou-se o choque ideológico 

entre o capitalismo e o socialismo, culminando na 

formação de blocos econômicos, o que manteve os 

dois sistemas como grandes polos de poder no cenário 

mundial até os dias atuais. 

 

QUESTÃO 72  ---------------------------------------------------------  

 

Fonte: Disponível em: <www.infoescola.com/sem-categoria/queda-do-

muro-de-berlim>. Acesso em: 16 ago. 2013. 
  

Em 9 de novembro é derrubado o Muro de Berlim. O governo 

[da Alemanha Oriental] não tinha condições de mantê-lo, a 

menos que partisse para uma repressão sangrenta. [...] Em 

apenas 3 dias, pelo menos 2 milhões de alemães-orientais 

passaram para Berlim Ocidental. [...]Já no lado ocidental, os 

alemães-orientais formavam filas enormes diante das 

discotecas e de lojas pornôs [...]. Embora não tivessem 

dinheiro suficiente para comprar, as pessoas olhavam tudo 

como se fosse um grande parque de diversões. 

Fonte: ARBEX JR., José. Revolução em 3 tempos: URSS, Alemanha, 

China. SP: Moderna, 1993. p. 54-56. 

A partir do texto, pode-se afirmar que a queda do Muro de 

Berlim, em 1989, indica 

A  a falência do modelo socialista soviético em atender às 

demandas da população quanto à liberdade individual 

e ao consumo de bens e serviços. 

B  as grandes realizações do modelo socialista na saúde 

e educação, capazes de manter as massas distantes 

dos apelos do mundo do consumo de bens privados, 

próprios da economia capitalista. 

C  o resultado do cerco militar das potências capitalistas e, 

consequentemente, o esgotamento do sistema 

socialista de atender às demandas das populações dos 

países do Leste Europeu. 

D  o vigor do modelo socialista adotado pela Alemanha 

Oriental, o qual repetia o padrão soviético, porém era 

mais brando quanto à livre organização da sociedade e 

à liberdade de imprensa. 

E  a crise do capitalismo dos países da Europa Ocidental e 

dos Estados Unidos, com o esgotamento do Estado do 

Bem-Estar Social e a retração da sociedade de consumo. 

 

QUESTÃO 73  ---------------------------------------------------------  

Leia o texto abaixo. 

(...) Liberalismo, o Neo, bateu à porta da quitinete onde 

morava o Estado Mínimo e sua numerosa família. O 

Estado Mínimo – diga-se de passagem – já fora o máximo 

no passado, requisitado por todos, vivia confortavelmente 

em uma cobertura duplex no edifício Keynes. A partir dos 

anos 1980, seu prestígio começou a declinar diante da 

campanha orquestrada pelo Liberalismo que avançou no 

seu patrimônio e privatizou suas empresas sob o pretexto 

de que ele, Estado, não entendia nada de economia, 

cobrava altos impostos e impedia a maximização dos seus 

lucros. Empobrecendo, o Estado teve que se mudar para 

um apartamento menor e depois para outro menor ainda e 

hoje vive em uma modesta unidade no conjunto 

habitacional Milton Friedmam. (...) 

NOVAES, Carlos Eduardo, ‗Liberalismo e Estado Mínimo‘, 01/mar./2009, 

Jornal do Brasil. 

 

A opção que apresenta exemplos, no Brasil, que 

confirmam a explicação contida no trecho da crônica é: 

A  privatização de bancos, aumento das barreiras 

alfandegárias, aplicação dos Planos Quinquenais. 

B  desestatização de empresas, desregulamentação da 

economia, criação de Agências Reguladoras. 

C  redução da concentração do poder administrativo 

federal, redução das taxas de juros, criação dos 

Órgãos de Planejamento Regional. 

D  ampliação da esfera de atuação das secretarias de 

governo, reforma fiscal, implementação de Programas 

de Desenvolvimento Nacional. 

E  nacionalização de empresas, redução das tarifas 

alfandegárias, implementação dos Programas 

Nacionais de Desenvolvimento. 
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QUESTÃO 74  ---------------------------------------------------------  

Analise a imagem a seguir. 

 
Fonte: HARVEY, DAVID. A condição pós-moderna. São Paulo: Loyola, 

1989. p. 220. 

 

Com base na imagem e nos conhecimentos sobre o tema, 

podemos afirmar que 

A  a intensificação da circulação de mercadorias e de 

pessoas está representada na progressiva redução do 

planisfério na imagem. 

B  houve uma diminuição real da superfície do planeta 

paralelamente à conservação de sua forma. 

C  a difusão do uso dos transportes modernos acarretou uma 

diminuição das distâncias métricas entre os continentes. 

D  entre 1950 e 1960, ocorreu um aumento na velocidade 

máxima dos meios de transporte, diretamente 

proporcional ao ocorrido nos períodos anteriores. 

E  a diminuição do tamanho da representação do planeta 

entre 1850 e 1960, na imagem, resultou da ampliação 

do tráfego nos grandes centros urbanos. 

 

QUESTÃO 75  ---------------------------------------------------------  

Observe a tirinha a seguir. 

 

A tira do personagem Katteca, do cartunista Britvs, 

apresenta de modo irônico  

A  o baixo desempenho dos atletas dos EUA nas Olimpíadas.    

B  a hegemonia da economia chinesa sobre a dos EUA.    

C  o esfriamento das relações comerciais entre Brasil e EUA.    

D  o esgotamento do modelo econômico capitalista.    

E  a expansão do capitalismo globalizado.     

 

QUESTÃO 76  ---------------------------------------------------------  

(UEL 2008) Observe os quadrinhos: 

 

 
Com base nos quadrinhos e nos conhecimentos sobre os 

meios de comunicação de massa (MCM), assinale a 

alternativa que explicita algumas posições do debate 

teórico sobre esse tema.  

A  As reflexões da personagem Mafalda sobre as 

propagandas levam-na a concluir que sua mãe precisa 

adquirir os produtos, que as crianças podem assistir TV 

e brincar, dosando suas tarefas diárias, o que revela a 

pertinência das teorias que veem os MCM como 

mecanismos de integração social.    

B  A personagem Mafalda obedece às ordens de sua 

mãe, assiste à TV e encanta-se com as promessas das 

propagandas, corroborando com as teorias pessimistas 

sobre o papel dos MCM e a passividade dos 

telespectadores.    

C  A atitude da personagem Mafalda demonstra a crítica 

aos artifícios da propaganda que ressalta a magia da 

mercadoria, prometendo mais do que ela realmente 

pode oferecer, e que os sujeitos nem sempre são 

passivos diante dos MCM.    

D  Ao sair para brincar após assistir à TV, a personagem 

Mafalda sente-se mais livre e feliz, pois descobriu o 

quanto alguns produtos anunciados pelas propagandas 

melhoram a vida doméstica de sua mãe, reproduzindo 

aspectos da cultura erudita e do modo de vida sofisticado, 

como acreditam as teorias ―otimistas‖ sobre os MCM.    

E  A mãe da personagem Mafalda admira-se da 

inteligência da filha, que compreendeu muito bem os 

poderes dos objetos anunciados nas propagandas de 

TV, reforçando as teorias sobre o papel educativo e de 

emancipação dos MCM.    
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QUESTÃO 77  ---------------------------------------------------------  

(Ufu 2007) Considere a afirmação abaixo e assinale a 

alternativa que não a completa corretamente. 

O discurso da publicidade reproduz as práticas de uma 

cultura de consumo, enfatizando o poder das marcas e se 

impondo como um modelo totalitário. A manipulação 

ideológica de noções como beleza, felicidade e a 

transformação do consumo em condição para a aceitação 

social são indicativos: 

A  da constituição do consumo como um discurso 

coerente, em que a propaganda se coloca como 

atividade manipuladora de signos.    

B  de um processo de transformação do próprio consumidor 

em mercadoria, em que o objeto signo é agora sujeito.    

C  da mudança do estatuto do próprio objeto de consumo, 

que passa a possuir singularidade.    

D  de que o consumo, ao criar os sentidos do senso comum 

de forma hegemônica, fortalece as relações sociais. 

E  da força do consumo como alienador, único meio das 

relações entre a mídia e o público consumidor. 

 

Analise a charge a seguir e responda à(s) questão(ões). 

 

 

QUESTÃO 78  ---------------------------------------------------------  

(UEL 2017) Leia o texto a seguir. 

As reações mais íntimas das pessoas estão tão 

completamente reificadas para elas próprias que a ideia 

de algo peculiar a elas só perdura na mais extrema 

abstração: personality significa para elas pouco mais que 

possuir dentes deslumbrantemente brancos e estar livres 

do suor nas axilas e das emoções. Eis aí o triunfo da 

publicidade na indústria cultural. 

ADORNO, T. W.; HORKHEIMER, M. Dialética do esclarecimento. Trad. 

Guido Antonio de Almeida. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1985, p. 138. 

 

A respeito da relação entre Indústria Cultural, esvaziamento 

do sentido da experiência e superficialização da 

personalidade, assinale a alternativa correta. 

A  A abstração a respeito da própria personalidade é uma 

capacidade por meio da qual o sentido da experiência, 

esvaziado pela Indústria Cultural, pode ser 

reconfigurado e ressignificado.    

B  A superficialização da personalidade e o esvaziamento 

do sentido da experiência são efeitos secundários da 

Indústria Cultural, decorrentes dos exageros da 

publicidade.    

C  A superficialização da personalidade resulta da ação por 

meio da qual a Indústria Cultural esvazia o sentido da 

experiência ao concebê-la como um sistema de coisas.    

D  O esvaziamento do sentido da experiência criado pela 

Indústria Cultural atesta a superficialidade inerente à 

personalidade na medida em que ela é uma abstração.    

E  O poder de reificação exercido pela Indústria Cultural 

sobre a personalidade consiste em criar um equilíbrio 

entre sensibilidade (emoções) e pensamento (máxima 

abstração).    

 

QUESTÃO 79  ---------------------------------------------------------  

(Interbits 2014) Para os frankfurtianos, a razão que 

desponta com a valorização da ciência cada vez mais 

evidente, trata-se de uma razão instrumental. Assim, o que 

se tinha era uma racionalidade de cunho positivista que 

visava a dominação e intervenção na natureza a serviço 

do poder do capital, estendendo-se esta dominação 

também aos homens, cada vez mais alienados dos 

processos sociais em que estavam envolvidos. Logo, a 

ciência não seria imparcial, mas controlaria o exterior e o 

interior do homem. Ainda segundo Danilo Marcondes, para 

a Escola de Frankfurt alguns dos aspectos centrais dessa 

dominação da técnica seriam a indústria cultural e a 

massificação do conhecimento, da arte e da cultura que se 

produzia naquele contexto diluindo-se assim a força 

expressiva de cada um, seus significados próprios, 

transformando tudo em objeto de consumo. 

RIBEIRO, Paulo Silvino. A Escola de Frankfurt. Brasil Escola. Disponível 

em: <http://www.brasilescola.com/sociologia/a-escola-frankfurt.htm> 

Acesso em 07 nov. 2013. 
 

A noção de razão instrumental, apresentada no texto 

acima, serve para compreendermos quais das situações 

apresentadas abaixo?  

I.  O interesse das grandes indústrias em estimularem o 

lucro e a produção, não obstante os limites ambientais 

do planeta.  

II.  Os estudos de ciência que têm como objeto a 

dominação do mundo. 

III.  A forma como os ameríndios da Amazônia 

compreendem sua relação com a natureza. 

IV.  Os estudos de biotecnologia com o interesse de 

aumentar a produtividade das fazendas. 
 

Estão corretas:  

A  Somente I e II.    

B  Somente II e IV.    

C  Somente I, III e IV.    

D  Somente II e III.    

E  Somente I, II e IV.    
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QUESTÃO 80  ---------------------------------------------------------  

(Ufu 2002) No recente episódio de atentados terroristas 

às cidades de New York e Washington, nos EUA, os 

veículos da imprensa brasileira fizeram ampla cobertura 

através de matérias oriundas de agências internacionais 

de notícias e de seus correspondentes externos. Se 

tomarmos as características de produção seriada, 

próprias dos produtos da indústria cultural, podemos 

elaborar algumas proposições de ordem sociológica 

para investigação da abordagem do episódio pelos 

agentes da mídia.  

 

Considerando a leitura do texto acima, analise as 

proposições abaixo e, em seguida, marque a alternativa 

correta. 

I.  As diversas fontes noticiosas nacionais e 

internacionais refletem também a presença de sujeitos, 

ações e interesses políticos diversos e, por isso, os 

conteúdos veiculados na imprensa oferecem opções 

para desvendar e apresentar os fatos segundo versões 

e opiniões diversas, apesar das características 

dominantes da indústria cultural. 

II.  Diante da gravidade que o episódio pode ter para o 

contexto das relações internacionais, a imprensa 

buscou fontes noticiosas diversas em todas as nações 

e sujeitos sociais envolvidos, evitando a repetição e a 

espetacularização do episódio, bem como a formação 

de opiniões e tomada de posições políticas 

divergentes. 

III.  Mesmo diante da profusão de fontes noticiosas sobre 

o episódio, certas tendências homogeneizadoras da 

indústria cultural prevaleceram, diferentemente do que 

ocorreu na Europa, em função dos interesses ligados 

ao mercado comum europeu. 

IV.  As alternativas anteriores não são passíveis de 

formulação para investigação sociológica, uma vez 

que a imprensa é um fenômeno muito complexo da 

indústria cultural e os conteúdos que essa imprensa 

veicula devem ser objetos de estudo apenas da 

Ciência Política, cujos métodos são mais eficazes na 

abordagem desse tema.  

 

A  As alternativas I e II são corretas.    

B  Apenas a alternativa I é correta.    

C  As alternativas I, II e III são corretas.    

D  As alternativas II, III e IV são corretas. 

E  Apenas a alternativa II é correta. 

 

 

 

QUESTÃO 81  ---------------------------------------------------------  

(Ufsm 2012) Leia o texto: 

Do mesmo modo que em outros ramos industriais, a indústria 

cultural transforma matéria-prima em mercadorias, criando 

novos padrões de consumo, voltados para atender às 

demandas de um determinado público-alvo. 

TERRA, Lygia; ARAUJO, Regina; GUIMARÃES, Raul Borges. Conexões: 

estudos de geografia do Brasil. São Paulo: Moderna, 2009. p.134. 

 

Em relação ao monopólio da informação no Brasil, assinale 

verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir. 

(     ) Existe a concentração da veiculação dos produtos 

culturais nas mãos de poderosos grupos empresariais. 

(     ) As concessões de rádio e TV têm sido utilizadas 

como moeda de troca nas negociações que 

estabelecem alianças políticas. 

(     ) Os grandes grupos econômicos puderam, por meio de 

investimentos no controle das inovações tecnológicas 

em comunicações, ampliar espacialmente sua 

influência, ditando novos padrões de consumo. 
 

A sequência correta é  

A  V – V – V.    

B  F – F – V.    

C  V – F – V.    

D  F – V – F.    

E  V – F – F.   

 

QUESTÃO 82  ---------------------------------------------------------  

(UEL 2006) ―A indústria cultural vende Cultura. Para vendê-

la, deve seduzir e agradar o consumidor. Para seduzi-lo e 

agradá-lo, não pode chocá-lo, provocá-lo, fazê-lo pensar, 

fazê-lo ter informações novas que perturbem, mas deve 

devolver-lhe, com nova aparência, o que ele sabe, já viu, já 

fez. A ‗média‘ é o senso-comum cristalizado que a indústria 

cultural devolve com cara de coisa nova [...]. 

Dessa maneira, um conjunto de programas e publicações 

que poderiam ter verdadeiro significado cultural tornam-se 

o contrário da Cultura e de sua democratização, pois se 

dirigem a um público transformado em massa inculta, 

infantil, desinformada e passiva‖.  

(CHAUÍ, Marilena. Filosofia. 7. ed. São Paulo: Ática, 2000. p. 330-333.) 
 

Com base no texto e nos conhecimentos sobre meios de 

comunicação e indústria cultural, considere as afirmativas 

a seguir. 

I.  Por terem massificado seu público por meio da 

indústria cultural, os meios de comunicação vendem 

produtos homogeneizados. 

II.  Os meios de comunicação vendem produtos culturais 

destituídos de matizes ideológicas e políticas. 

III.  No contexto da indústria cultural, por meio de processos 

de alienação de seu público, os meios de comunicação 

recriam o senso comum enquanto novidade. 

IV.  Os produtos culturais com efetiva capacidade de 

democratização da cultura perdem sua força em função 

do poder da indústria cultural na sociedade atual. 
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Estão corretas apenas as afirmativas: 

A  I, III e IV.    

B  I e III.    

C  II e IV.    

D  I e II.    

E  II, III e IV.    

 

QUESTÃO 83  ---------------------------------------------------------  

(Ufu 2002) Leia e interprete o texto abaixo, bem como as 

afirmações apresentadas. 

A indústria cultural e os meios de comunicação de massa 

penetram em todas as esferas da vida social, no meio 

urbano ou rural, na vida profissional, nas atividades 

religiosas, no lazer, na educação, na participação política. 

Tais meios de comunicação não só transmitem 

informações, não só apregoam mensagens. Eles também 

difundem maneiras de se comportar, propõem estilos de 

vida, modos de organizar a vida cotidiana, de arrumar a 

casa, de se vestir, maneiras de falar e de escrever, de 

sonhar, de sofrer, de pensar, de lutar, de amar. 

SANTOS, José Luiz dos. O que é cultura. Coleção Primeiros Passos nº. 

110, São Paulo: Brasiliense, 1983, p. 69. 

 

I.  A indústria cultural define-se por uma forma específica 

de produção simbólica, essa produção é caracterizada 

por grandes inversões de capital em meios de 

produção tecnicamente sofisticados, por trabalhadores 

especializados, por oferta de bens e serviços 

diversificados, representando parte da produção 

cultural dominante nas sociedades atuais. 

II.  A indústria cultural define-se por aprisionar os sujeitos 

sociais dominantes da produção cultural nas sociedades 

contemporâneas. É responsável pelo aparecimento do 

homem unidimensional e das massas alienadas, que 

não têm qualquer identidade cultural, por realizarem-se, 

unicamente, na sociedade de consumo. 

III.  A indústria cultural e os meios de comunicação de 

massa são poderosos, pois controlam, de forma 

absoluta, todos os conteúdos das mensagens que 

emitem, padronizam definitivamente os sistemas 

simbólicos de todos os sujeitos sociais, 

homogeneizando e unificando a cultura global. 

IV.  A indústria cultural e os meios de comunicação de 

massa são parte e propriedade autônoma do poder de 

Estado. São instrumentos de dominação carismática, 

individual e irracional para controlar os conflitos 

sociais, sendo impossível pensar seus produtos como 

parte da arte e da cultura das sociedades atuais. 
 

Marque a alternativa correta que apresenta a(s) 

afirmação(ões) teoricamente adequada(s) ao sentido do texto.  

A  I e IV são adequadas.    

B  Apenas II é adequada.    

C  I e II são adequadas.    

D  Apenas I é adequada. 

E  Apenas a III é adequada. 

 

QUESTÃO 84  ---------------------------------------------------------  

O trecho seguinte, do diálogo platônico Górgias, refere-se 

ao modo de filosofar de Sócrates. 

―Assim, Cálicles, desmanchar o nosso convênio e te 

desqualificas para investigar comigo a verdade, se 

externares algo com tua maneira de pensar‖ 

PLATÃO. Górgias. Trad. Carlos Alberto Nunes. Belém: EDUFPA, 2002, 

p. 198, 495a. 

 

 Marque a alternativa que expressa corretamente o 

procedimento empregado por Sócrates. 

A  A base da filosofia socrática é a procura da perfeição 

da alma, mediante o exame de si mesmo e dos 

concidadãos, que é a condição da excelência moral. A 

refutação socrática é, sobretudo, um modo de testar a 

verdade da excelência da vida. 

B  A base da filosofia socrática é a procura da verdade 

acerca do conhecimento da Natureza e da maneira de 

pensar sobre os princípios racionais que governam o 

cosmos a partir do conhecimento acumulado pelos 

filósofos anteriores. 

C  A base da filosofia socrática é a refutação, a partir de um 

convênio em busca da verdade, de todas as proposições 

de seus interlocutores com o intuito de demonstrar que o 

conhecimento das questões morais é impossível. 

D  A base da filosofia socrática é a educação mediante os 

discursos políticos e jurídicos encenados nos tribunais 

atenienses. Sócrates parte das proposições dos 

adversários para encontrar um discurso oposto que 

seja retoricamente persuasivo. 

E  A base do discurso socrático é a retórica, método 

usado por ele e ensinado aos seus discípulos, uma vez 

que defendia ser a argumentação a chave para se 

chegar a um conhecimento seguro e arte de bem falar 

uma prática que se deve recorrer na política. 

 

QUESTÃO 85  ---------------------------------------------------------  

Leia o texto para responder à questão. 

Platão: A massa popular é assimilável por natureza a um 

animal escravo de suas paixões e de seus interesses 

passageiros, sensível à lisonja, inconstante em seus 

amores e seus ódios; confiar-lhe o poder é aceitar a tirania 

de um ser incapaz da menor reflexão e do menor rigor. 

Quanto às pretensas discussões na Assembleia, são 

apenas disputas contrapondo opiniões subjetivas, 

inconsistentes, cujas contradições e lacunas traduzem 

bastante bem o seu caráter insuficiente. 

(Citado por: CHATELET, F. História das Ideias Políticas. Rio de Janeiro: 

Zahar, 1997, p. 17) 

 

Os argumentos de Platão, filósofo grego da antiguidade, 

evidenciam uma forte crítica à: 

A  oligarquia 

B  república 

C  plutocracia 

D  monarquia 

E  democracia 
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QUESTÃO 86  ---------------------------------------------------------  

Segundo Platão, as opiniões dos seres humanos sobre a 

realidade são quase sempre equivocadas, ilusórias e, 

sobretudo, passageiras, já que eles mudam de opinião de 

acordo com as circunstâncias. Como agem baseados em 

opiniões, sua conduta resulta quase sempre em injustiça, 

desordem e insatisfação, ou seja, na imperfeição da 

sociedade. 
 

Em seu livro A República, ele, então, idealizou uma 

sociedade capaz de alcançar  a perfeição, desde que seu 

governo coubesse exclusivamente 

A  aos guerreiros, porque somente eles teriam força para 

obrigar todos a agirem corretamente. 

B  aos tiranos, porque somente eles unificariam a 

sociedade sob a mesma vontade. 

C  aos mais ricos, porque somente eles saberiam aplicar 

bem os recursos da sociedade. 

D  aos demagogos, porque somente eles convenceriam a 

maioria a agir de modo organizado. 

E  aos filósofos, porque somente eles disporiam do 

conhecimento verdadeiro e imutável. 

 

QUESTÃO 87  ---------------------------------------------------------  

―Menos inquietações existenciais, menos obras de arte e o 

homem em segundo plano. Assim seria o hemisfério 

ocidental caso a civilização grega jamais tivesse existido. 

―A sociedade seria menos reflexiva e racional. Viveríamos 

baseados apenas na fé‖, diz José Leonardo Nascimento, 

professor da Universidade Estadual Paulista. Imaginar 

uma situação como essa não é tarefa fácil. Afinal, a 

influência grega no Ocidente é profunda e vasta. Por outro 

lado, pensar nessa hipótese só é possível graças aos 

gregos, já que a reflexão intelectual nasceu entre eles e 

não há dúvidas de que este seja seu maior legado.‖ 

(NEVES, Fernando. SUPERINTERESSANTE. 2002) 
 

A influência dos gregos na civilização ocidental é 

indiscutível. O texto da matéria acima aborda uma 

possível não existência de tal contribuição cultural para o 

pensamento humano. Nesse contexto, Sócrates foi 

sinônimo de inovação e divergência social em sua época, 

influenciando os jovens cidadãos e sendo condenado à 

morte. Sobre Sócrates, pode-se afirmar que 

A  O texto Apologia de Sócrates, cujo autor é o próprio, 

apresenta a defesa de Sócrates diante das acusações 

dos atenienses, especialmente, os sofistas, entre os 

quais está Meleto. 

B  Sócrates dispensa a ironia como método para refutar 

as acusações e calúnias sofridas no processo de seu 

julgamento. 

C  Entre as acusações que Sócrates recebe está a de 

―corromper a juventude‖. 

D  Sócrates é acusado de ensinar as coisas celestes e 

terrenas, de acreditar nos deuses e a tornar mais forte 

a razão mais débil. 

E  Sócrates nega que seus acusadores são ambiciosos e 

resolutos e, em grande número, falam de forma 

persuasiva e persistente contra ele. 

QUESTÃO 88  ---------------------------------------------------------  

O sofista é um diálogo de Platão do qual participam Sócrates, 

um estrangeiro e outros personagens. Logo no início do 

diálogo, Sócrates pergunta ao estrangeiro, a que método ele 

gostaria de recorrer para definir o que é um sofista. 

Sócrates: – Mas dize-nos [se] preferes desenvolver toda a 

tese que queres demonstrar, numa longa exposição ou 

empregar o método interrogativo? 

Estrangeiro: – Com um parceiro assim agradável e dócil, 

Sócrates, o método mais fácil é esse mesmo; com um 

interlocutor. Do contrário, valeria mais a pena argumentar 

apenas para si mesmo. 

(Platão. O sofista, 1970. Adaptado.) 

 

É correto afirmar que o interlocutor de Sócrates escolheu, 

do ponto de vista metodológico, adotar 

A  a maiêutica, que pressupõe a contraposição dos 

argumentos. 

B  a dialética, que une numa síntese final as teses dos 

contendores. 

C  o empirismo, que acredita ser possível chegar ao saber 

por meio dos sentidos. 

D  o apriorismo, que funda a eficácia da razão humana na 

prova de existência de Deus. 

E  o dualismo, que resulta no ceticismo sobre a 

possibilidade do saber humano. 

 

QUESTÃO 89  ---------------------------------------------------------  

O diálogo socrático de Platão é obra baseada em um 

sucesso histórico: no fato de Sócrates ministrar os seus 

ensinamentos sob a forma de perguntas e respostas. 

Sócrates considerava o diálogo como a forma por 

excelência do exercício filosófico e o único caminho para 

chegarmos a alguma verdade legítima. 

De acordo com a doutrina socrática, 

A  a busca pela essência do bem está vinculada a uma 

visão antropocêntrica e humanística  da filosofia. 

B  é a natureza, o cosmos, a base firme da especulação 

filosófica. 

C  o exame antropológico deriva da impossibilidade do 

autoconhecimento e é, portanto, de natureza sofística. 

D  a impossibilidade de responder (aporia) aos dilemas 

humanos é sanada pelo homem, medida de todas as 

coisas. 

E  A investigação do cosmos é o mais importante na 

investigação filosófica 
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QUESTÃO 90  ---------------------------------------------------------  

Em um trecho do diálogo Eutidemo, Sócrates conta a 

Críton como discutiu com Clínias a possibilidade de haver 

uma arte ou ciência que leve os homens à felicidade. Após 

descartar diversas artes, eles dedicaram-se a considerar a 

―arte política‖, identificada por eles com a ―arte real‖, ou 

seja, com a arte do governo do rei. Todavia, o 

desdobramento do diálogo mostra que também essa ―arte 

política‖ ou ―real‖ não pode exercer a função de levar os 

homens à felicidade, porque sua ação não torna os 

homens melhores eticamente. Eles constatam, assim, que 

chegaram a um impasse na argumentação, isto é, uma 

aporia. A esse respeito, leia o fragmento: 

 

[Sócrates] Mas que ciência então? De que maneira a 

usaremos? Pois é preciso que ela não seja artífice de 

nenhuma das obras que não são nem boas nem más, mas 

sim que transmita nenhuma outra ciência a não ser ela 

própria. Devemos dizer então que <ciência> é esta afinal, 

e de que maneira a usaremos? Queres que digamos, 

Críton: é aquela com a qual faremos bons os outros 

homens? 

 

[Críton] Perfeitamente. 

 

[Sócrates] Os quais serão bons em quê? E, em quê, úteis? 

Ou diremos que farão bons ainda outros, e esses outros 

<farão bons> outros? Mas em quê, afinal, são bons, não 

nos é claro de maneira nenhuma, já que precisamente 

desprezamos as obras que se diz serem da política 

[...]; e, é exatamente o que eu dizia, estamos igualmente 

carentes, ou ainda mais, no que se refere ao saber qual é 

afinal aquela ciência que nos fará felizes. 

 

[CRÍTON] Por Zeus, Sócrates! Chegastes a uma grande 

aporia, segundo parece.  

(PLATÃO, Eutidemo, 292d-e) 

 

Após analisar o fragmento extraído acima de um dos 

diálogos de Platão, pode-se concluir que 

A  Sócrates direcionou toda sua filosofia para a área 

política 

B  Sócrates, tinha uma concepção política de felicidade 

C  Sócrates tinha mais interesse na ética do que na 

política 

D  Platão, mostra que Sócrates era um mestre no sofisma. 

E  Sócrates, não deu nenhum foco para a política em sua 

filosofia. 
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